

SIGUEN LOS COMBATES EN EL FRENTE ANGLOFRANCES

Hindenburg, generalísimo de los ejércitos de Oriente

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

LOS BULGAROS

Le Matin publica un artículo en que se afirma que en breve Sarrail atacará a los búlgaros. La noticia es de gran importancia. Y vamos a comentarla, con permiso de los lectores.

Sarrail tiene tres ejércitos a sus órdenes. Uno de ellos es francés y forma el centro. Acampado delante de Salónica, extiende sus vanguardias por el valle del Vardar, en dirección al desfiladero de Demir Kapu. Otro es inglés, y constituye el ala derecha. Otro es serbio, y compone el ala izquierda y avanza lentamente, escaramuceando, sobre Monastir. ¿Cuántos ingleses, franceses y serbios hay en la Macedonia griega? Naturalmente, lo ignoramos. Sin embargo, poniendo a contribución algunos informes particulares, vamos a hacer un cálculo.

Se han salvado, por Albania y el Sur de Macedonia, unos 120.000 serbios. Parte de ellos reorganizóse en Corfú. Algunos contingentes reposaron en Túnez. Ya está en Salónica el Príncipe heredero de Serbia, lo que es un síntoma de próximas ofensivas. Hay, pues, que suponer que muy pronto cinco divisiones serbias, como mínimo, se arrojaron por Monastir contra los búlgaros que guarnecen dicha zona.

Es lógico que Sarrail ponga a los serbios en el Oeste. De esa manera, no bien ataquen a fondo, podrán adelantarse por el territorio nacional y redimirlo. Y que empuje les dará la perspectiva de la liberación! Porque cada uno de esos hombres se ha dejado en Serbia su hogar, su familia, sus esperanzas, la razón de su vida. Cada uno de esos hombres ha perdido cuanto podía, afectos, amores, bienes. La invasión arrebató la madre, la esposa, los hijos, la casa heredada de los antepasados, el campo cultivado amorosamente, el rebaño que pastoreaba en los hondos valles regados por ríos de nombres históricos y evocadores. ¿Cómo pelearán esos exiliados, no bien sus jefes les ordenen acometer al búlgaro, que clavara a su patria, en la espalda, el puñal!...

El centro integrado por franceses debe constar de unos 150.000 soldados, en su mayoría de Africa. Contingentes marroquíes, senegaleses, tunecinos, argelinos y probablemente annamitas, han ido desembarcando en Salónica a partir del otoño de 1915. Claro que figuran también, en el ejército de Sarrail, divisiones metropolitanas; pero representan una minoría, considerable sin duda, mas minoría al fin.

Los ingleses tienen, según parece, cinco ó seis divisiones. Es posible que estén mandando fuerzas de Egipto. En Egipto aglomeraron muchos miles de hombres, australianos, zelandeses, indostánicos, sudfricanos y soldados de la Metrópoli. Esos elementos no sirven de nada en el Canal de Suez, porque se ha desvanecido la amenaza turca. Pedían en Francia que se les transportara a Macedonia. Tal vez Sarrail haya estado esperando, para iniciar las operaciones, ese refuerzo.

Los austriacos y alemanes tenían en Macedonia algunos regimientos. ¿No los han retirado? Hay que suponer que sí, porque la situación de sus frentes es poco satisfactoria. Además, cuando los austrohúngaros organizaron la "strafe expedition", llevaron al Trentino dos divisiones del antiguo ejército de Kotewes.

Los búlgaros sufrieron más de 100.000 bajas en la guerra con los serbios. Por lo tanto, si no les auxilian, serán numéricamente inferiores a las fuerzas de Sarrail.

En Albania y Montenegro hay guarniciones de reservistas austriacos. Los albaneses se han insurreccionado, y los montenegrinos, que ya han intentado sacudir el yugo, son gentes de un espíritu poco tranquilizador.

Los italianos han concentrado en Valona 40 ó 50.000 hombres, y es probable que hagan un movimiento sobre la Macedonia serbia, no bien Sarrail inicie sus maniobras.

Los búlgaros se batirán muy bien. Son guerreros excelentes, y Alemania cuidará de que no les falte municiones y artillería. La guerra defensiva es muy ventajosa en esas comarcas macedónicas, tan accidentadas y abruptas. La tarea que Sarrail ha de realizar es difícilísima. Sin embargo, si los romanos se decidieran, a la postre, Bulgaria sucumbiría con más rapidez que sucumbiera en la segunda guerra de los Balcanes.

Los franceses han contestado, en Verdun, al ataque alemán, recobrando el terreno que habían perdido al Noroeste de Siouville, y reconquistando el pueblo de Fleury y posiciones inmediatas. En dos horas han hecho perder a los germanos todo lo que éstos habían ganado en dos meses de esfuerzos costosísimos.

FUERA DE EUROPA

Rebeldes batidos. ROMA, 3. La Agencia Stefani recibe de Beogasi un telegrama diciendo que, a conse-

cuencia de un acuerdo rápido entre el mando inglés de Selum y el mando italiano de Port Bardia, un grupo de automóviles armados, ingleses é italianos, atacó repentinamente a una agrupación amenazadora de rebeldes, que atemorizaban a las poblaciones, robándoles cuanto dinero podían.

Fueron derrotados y puestos en fuga, quedando ocho muertos, entre ellos el comandante, y cuatro prisioneros.

Los italianos no tuvieron ninguna baja, y los ingleses tuvieron tres heridos.

La conducta de los oficiales y de la tropa ha sido admirable.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos.

LONDRES, 4. En un ataque con granadas de mano logramos ganar algún terreno al Norte de Bazentin-le-Petit. El enemigo lanzó durante la noche sobre el bosque de Delville cuatro fuertes destacamentos, a los que se permitió acercarse a corta distancia antes de abrir fuego sobre ellos. Todos fueron rechazados con grandes pérdidas, y en un punto unos 500 enemigos fueron cogidos en formación cerrada por el fuego de nuestras ametralladoras.

Nuestra artillería pesada bombardeó una fuerte defensa enemiga entre Pozieres y Thiepval. Al huir la guarnición, a campo abierto, se encontró bajo el fuego de nuestros cañones de campaña.

Ayer produjimos una gran explosión cerca de Courcellet.

La artillería enemiga mantuvo durante el día una cortina de fuego al Oeste y Sudoeste de Pozieres, y bombardeó intermitentemente Longueval y los bosques de Mametz y Caterpillar.

Más al Norte, cañoneó también los pueblos próximos a Arras y Armentieres, y arrojó bombas en los arrabales de algunos otros, sin hacer daño alguno.

En la región de Givenchy bombardeamos, por nuestra parte, las líneas enemigas, cerca del reducto de Hohenzollern.

En el saliente de Loos, gran actividad de los morteros de trincheras por ambas partes.

En el sector Norte de nuestra línea han sido derribados dos aeroplanos enemigos, uno de los cuales parece ser de un modelo nuevo. Tres de nuestros aparatos fueron derribados por fuego de cañón.

Algunos progresos.

LONDRES, 5. Anoche ganamos algún terreno al Oeste de Pozieres á consecuencia de una pequeña operación llevada á cabo.

En otros pequeños combates, al Norte de Bazentin le Petit y al Noroeste del bosque de Delville, hicimos algunos prisioneros.

Durante la noche ha habido considerable actividad de la artillería por ambas partes en diversos puntos del frente.

Un destacamento nuestro destruyó un pozo de mina enemiga al Este de Loos.

Cerca del camino de Comines á Ipres hicimos explotar una pequeña mina en las trincheras enemigas, ocupando el cráter.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 4. En la orilla derecha del Mosa, la batalla continúa sobre el frente de Thiaumont-Fleury, atacado por los alemanes durante la noche con extremado encarnizamiento.

Muchos contraataques, realizados con grandes efectivos contra nuestras posiciones de las proximidades de la obra de Thiaumont, han sido rechazados, con grandes pérdidas, para el adversario.

Nuestras tropas, en el curso de la lucha, llegaron á apoderarse de la obra, teniendo que evacuarla en seguida, dada la intensidad del bombardeo; pero habiendo hecho en esta acción unos 80 prisioneros.

En la región de Fleury, los combates también han sido muy violentos, multiplicando los alemanes los contraataques sobre el pueblo, precedido cada uno de una intensa preparación de artillería.

Después de muchas tentativas infructuosas han puesto pie en la parte Sur del pueblo, donde el combate continúa siendo muy vivo.

Todos los esfuerzos hechos para desalojarlos de la estación, situada al Sudeste del pueblo, han fracasado ante la resistencia de nuestras tropas.

El enemigo ha atacado también durante la noche nuestras nuevas posiciones al Este de Vacheraville; pero no ha logrado mas que sufrir pérdidas elevadísimas.

En las regiones de Vaux-Chapitre y del Chenois lucha de artillería muy activa.

En los Vosgos, á las diez de la noche, el enemigo lanzó sobre el saliente de la Chapelle un ataque que fué dispersado antes de que pudiera llegar á nuestras líneas.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 3. La batalla ante Verdun, eclipsada por la ofensiva en el Somme durante el mes de julio, vuelve ahora á ser el primer plan de actualidad del frente occidental.

El martes el enemigo intentaba un poderoso esfuerzo en la orilla derecha del Mosa, menos por razones militares que por objetivo sentimental.

Se trataba de probar al mundo en el día en que comenzaba el tercer año de la guerra desencadenada por Alemania, que sus tropas podían, sin dificultad, proseguir su ofensiva ante Verdun, resistiendo al propio tiempo el ataque francobritano en el Somme.

Sólo que el intento fracasó en su conjunto, y el efecto esperado no se obtuvo.

A su vez nuestros bravos infantes pasaban al ataque el miércoles con pleno éxito. Toda la noche los alemanes volvieron al asalto de las trincheras perdidas, pero en vano.

Por el contrario, el día 3 de agosto se desarrolló aún nuestro avance de la víspera, que había sido preparado desde hacía quince días.

Hoy, mediante una serie de acciones localizadas y fragmentadas, nuestra infantería tomó sucesivamente todas las trincheras alemanas entre la obra de Thiaumont y el pueblo de Fleury, y nuestra línea en esa región pasa ahora al Oeste de la obra de Thiaumont para terminar á 500 metros al Sur del límite de la cota 320.

Más al Sur aún, el pueblo de Fleury fué tomado por un movimiento convergente.

Con maravillosa mordiente, nuestras tropas asaltaron, saliendo á la vez del Noroeste y del Sudeste, lograron, á costa de esfuerzos impetuosos, arrollar á los alemanes y recuperar aquel sólido punto de apoyo, donde se habían instalado al principio de julio.

El pueblo de Fleury formaba desde entonces un ángulo en nuestra línea. Su posesión nos permitirá en adelante consolidar seriamente nuestras posiciones defensivas, cerrando el acceso al barranco, que desciende hacia el fuerte de Souville.

En fin, simultáneamente al Este de esa última posición, un brillante contraataque nos hizo dueños de la mayor parte del terreno, ciertamente mínimo, que los alemanes habían ganado el martes en el bosque de Chenois. Así, en agosto, el conjunto de la línea enemiga sufrió con nuestra ofensiva victoriosa. Se puede juzgar la importancia del éxito logrado por el número elevado de prisioneros hechos en tres días en ese sector, y que pasa de 1.750 hombres.

Logramos sobre el enemigo una ventaja muy apreciable, y mejor aún por lo que promete, pues demuestra que nuestras tropas conservan todo su ardor, y que los alemanes, en razón á las fuerzas limitadas de que disponen, retenidas como están en todo el frente por la ofensiva general de los aliados, son incapaces de realizar bien una ofensiva de grandes dimensiones, y la afortunada ofensiva del Somme es una conclusión tranquilizadora, que proporciona el acontecimiento de este día.

En el frente del Somme, calma relativa, turbada únicamente por algunos contraataques infructuosos de los alemanes, quienes desde hace cuatro días se deciden á declarar su fracaso del domingo en el Norte del río, especialmente la pérdida de la granja de Monacu. Esto, después que están obligados á aceptar como definitivo nuestro avance, que ciertamente no será el último, y este hecho merece ser anotado.

Informes del corresponsal del «Times».

LONDRES, 3. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general telegrafía que continúan los pequeños combates, mejorándose constantemente las posiciones para asegurar el éxito de las operaciones futuras.

La artillería no deja un momento de reposo al enemigo, continuando durante todo el mes el bombardeo preliminar y con creciente intensidad; de modo que, teniendo hoy muchos más cañones en acción, cubrimos con nuestro cañoneo grandes áreas tras de las líneas alemanas.

Nuestros cañones pesados concentraron recientemente sus fuegos en un grupo de baterías enemigas tras de la línea alemana, destruyéndolas todas.

Rectificaciones.

PARIS, 4. (Oficial.) En sus comunicados oficiales, el Estado Mayor alemán se obstina en señalar ataques franceses numerosos, encarnizados, y claro es que infructuosos, entre Maurepas y el Somme.

El de hoy dice que hubo allí siete asaltos, y, sin embargo, nuestras tropas no trabaron ninguna lucha de infantería ni ayer ni anteayer en aquella región.

Lo más extraño es que el redactor oficial alemán, preocupado, sin duda, en rectificar sus anteriores afirmaciones, diga que hemos penetrado hoy en la quinta de Monacu.

Ahora bien; esta quinta está en nuestro poder hace ya tiempo.

Confiesa el enemigo que en la pendiente Oeste de la cota de Poivre y al Sudoeste de

Fleury hemos puesto pie en algunos elementos de su primera línea.

Esta confesión encierra sólo una pequeña parte de la verdad: el pueblo de Fleury, atacado al mismo tiempo por el Nordeste y el Sudeste, ha sido conquistado totalmente por nuestras tropas, y nuestra línea ha avanzado hasta las pendientes Sudeste de la obra de Thiaumont y alrededores de la cota 320.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor holandés hundido.

AMSTERDAM, 3. El martes por la noche fué hundido por un submarino alemán el vapor holandés Zeeland.

Se le ordenó detenerse, y después de entregar su documentación, se dieron á la tripulación diez minutos para abandonar, colocándose por los alemanes tres bombas, una á proa, otra á popa y otra en las máquinas, y disparándole el submarino catorce granadas.

Se sacaron del barco todos los alimentos y metales, y la tripulación, embarcada en los botes, fué recogida por un barco inglés.

Tres pesqueros á pique.

LONDRES, 3. Los periódicos anuncian que los vapores pesqueros Smiling, Morn y Twiddler han sido echados á pique por un submarino la noche pasada.

¿Dos sumergibles perdidos?

ROMA, 3. No han regresado dos sumergibles italianos que efectuaban una misión en las costas enemigas, considerándose como perdidos.

La situación naval.

CARNARVON, 4. Balfour, primer lord del Almirantazgo, ha publicado un mensaje que contiene el resumen de la situación naval en el segundo aniversario de la declaración de guerra.

Dice que las consecuencias morales y materiales de la gran batalla de Jutlandia no pueden calcularse fácilmente, y un diplomático aliado le aseguró que, á su manera de ver, había cambiado el rumbo de la guerra.

«La suerte, que hacía mucho tiempo que no ayudaba á nuestros enemigos, empezó desde aquel momento á mostrarse muy propicia para nosotros, pues desde el momento en que la flota alemana de alta mar fué obligada á refugiarse en sus bases, los aliados han conseguido nuevos éxitos día tras día en una ú otra parte del campo de operaciones.

Sin embargo, sería un error suponer que la victoria naval ha cambiado la situación; lo que hizo fué confirmarla.

Tanto antes como después de la batalla de Jutlandia, la flota alemana está encerrada, y la batalla fué un intento para romper el cerco y hacer desaparecer las puertas que la tenían confinada.

Fracasó, y con este fracaso, la flota de alta mar volvió otra vez á sumirse en la impotencia.»

Mr. Balfour añade: «El objeto de una batalla naval es conseguir el dominio del mar ó mantenerlo.»

Lo cierto es que Alemania no lo ha conseguido, y nosotros no lo hemos perdido, y el resultado de esta afirmación ha sido el aumento del bloqueo británico á partir del día 31.

Vapores capturados.

CARNARVON, 4. Estocolmo.—Los vapores suecos Pilea y Themis, que se dirigían á Estocolmo con carga general, han sido capturados por los alemanes á la altura de Arholma y conducidos hacia el Sur.

Más torpedeamientos.

STOKOLMO, 3. Un submarino alemán ha torpedeado la noche pasada, en el Báltico, al vapor sueco Hudiksvall, que se dirigía de un puerto sueco á Raumo, en Finlandia.

El capitán, 12 tripulantes y seis mujeres fueron salvados por lanchas salvavidas y conducidos á Suecia.

Se cree que otros dos vapores suecos han sido echados á pique la noche última en los mismos parajes.

El transatlántico «Letimbro», torpedeado.

MALTA 4. Un submarino alemán persiguió ayer, cañoneándole hasta que logró hundirle, al transatlántico italiano «Letimbro», que llevaba 113 pasajeros y 50 tripulantes.

Cuando se habían echado las canoas al agua y estaban ya ocupadas por pasajeros y tripulantes, el submarino las cañoneó, hundiéndolas, y ahogándose todos sus ocupantes.

Han desembarcado en Malta 28 sobrevivientes.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Desmintiendo un comunicado.

CARNARVON, 4. Se ha informado oficialmente á la Oficina de la Prensa que lo publicado en el comunicado oficial de Berlín, referente al raid de zeppelines de la noche del 2 de agosto, es falso, desde el principio hasta el fin.

LOS ITALIANOS

Rectificaciones.

COLTANO, 4. El servicio de Prensa de Nauen, en una correspondencia del 1.º de agosto, cuenta una porción de fantasías y de falsedades sobre la captura de Cesare Battisti, sin respetar la memoria del que ha sabido morir noblemente por un ideal altamente patriótico y nacional.

El autor de los boletines de la flota austro-húngara ha querido imitar, por lo visto, la amabilidad del autor de los boletines del ejército, y con motivo de nuestra magnífica excursión aérea sobre Fiume, el autor de los boletines de la flota no ha comunicado que el 1.º de agosto una escuadrilla de catorce aviones de combate italianos voló sobre Istria, pasando por Pirano. Es cierto que no hemos invadido nada; pero nos limitamos simplemente á destruir un establecimiento militar de la mayor importancia.

El autor de dichos boletines, hablando de esta nueva y brillante hazaña de nuestra flota aérea, sólo dice que uno de nuestros aviones ha sido derribado, y para ello sólo emplea siete ú ocho palabras; pero se ha olvidado, sin duda absorto por ese episodio, comunicar que nuestros aeroplanos han destruido é incendiado las fábricas de Fiume, donde se construyen torpedos, y también se ha llamado que los numerosos aeroplanos austriacos que intentaron oponerse á los nuestros han sido puestos en fuga, derribando á uno, que se estrelló en el suelo cerca de Muggia.

Evidentemente, los autores de los boletines austriacos de tierra y mar están muy distraídos y tienen muy poca memoria. Basta con leer los últimos boletines para observar que siempre se olvidan mencionar las victorias rusas y las italianas.

EN LOS BALKANES

Incidente rumano-búlgaro.

LONDRES, 4. De Bucarest dicen á la Agencia Reuter que la población de Jierjevo está muy excitada por la violación de aguas territoriales rumanas por los búlgaros.

En la noche del miércoles un destacamento búlgaro intentó apoderarse de las islas situadas frente á Jierjevo; un centinela dió la alarma y se entabló vivo tiroteo, retirándose los búlgaros.

El Gobierno rumano ha sido informado del incidente que, á pesar de la actitud conciliadora de Rumania, ha producido desfavorable impresión en dicho país.

ALEMANIA POR DENTRO

Manifestaciones en Berlin.

ZURICH, 4. Dicen de Berlin que á pesar de la prohibición de celebrar los mítines socialistas anunciados para conmemorar el segundo aniversario del principio de la guerra, numerosas manifestaciones han sido verificadas en muchas poblaciones de Alemania, y especialmente en Berlin, donde después de recorrer los barrios del Norte han sido disueltas por la Policía sable en mano, hiriendo á bastantes manifestantes y deteniendo á los principales cabecillas.

Se cree que la suspensión del «Berliner Tageblatt» es debida á que daba la reseña de dichas manifestaciones.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Príncipe Alejandro.

POLDHU, 4. El Príncipe Alejandro, heredero de la Corona de Serbia y jefe del ejército serbio, ha desembarcado en Salónica.

Mitin prohibido.

AMSTERDAM, 3. Por telegrama dicen á Stettint que las autoridades militares prohibieron un mitin preparado por el Comité Nacional alemán de la paz honrosa, que sostiene, como es sabido, las aspiraciones moderadas del canciller.

La paz.

BERNA, 3. Según el Neue Züricher Zeitung, el 1.º de agosto se dieron en 38 poblaciones alemanas conferencias en pro de la paz por los afiliados al Patronato del Conde Wedel.

Los socialistas dieron también conferencias con distintas orientaciones.

Unos quieren la liberación de Bélgica; otros la quieren como un satélite de Alemania.

Hay quien se conforma con una paz honrosa, y otros que piden la anexión completa de Bélgica.

Las razas de color.

CARNARVON, 4. Mr. Forster ha manifestado que se están haciendo investigaciones para ver hasta qué extremo pueden ser empleadas en la guerra las razas de color.

Dice lord Newton.

LONDRES, 3. Contestando en la Cámara de los Lores á varias preguntas, lord Newton dijo que los alemanes habían fusilado á dos prisioneros de guerra irlandeses y que el Gobierno inglés había pedido que se llevase á cabo una investigación en presencia de algún miembro de la Embajada americana.

Los prisioneros se habían negado a formar parte de la brigada de Casement.

Lord Newton añadió que estos incidentes contribuían a demostrar el estado de ánimo en que ahora se encuentra el Gobierno alemán...

La Legión de Honor a un soldado.

PARIS, 3. El ministro de la Guerra, haciendo uso del nuevo derecho que le autoriza para conceder la Legión de Honor a un soldado raso...

Ha dado prueba, a consecuencia de una herida extremadamente grave recibida en febrero de 1915...

Un «memorándum».

LONDRES, 3. Se ha publicado un Memorándum estudiando el aspecto general de la situación al comenzar el tercer año de guerra.

Las ventajas conseguidas en la campaña por los aliados se ponen bien de manifiesto con sólo considerar la situación en 1915...

Italia no hacía progreso alguno en la frontera austriaca, había una gran cantidad de tropas inmovilizadas en Galipoli...

En el segundo año de guerra, cambió completamente el curso de los acontecimientos: las fuerzas anglofrancesas evacuaron Galipoli...

La colonia alemana del África occidental está en poder de los aliados y la conquista del África oriental por el general Smuts progresa rápidamente.

A pesar de todas estas victorias, donde han ocurrido los más notables cambios, ha sido en Europa.

El último recurso de la iniciativa alemana fue el ataque a Verdun, rechazado victoriosamente por los franceses...

Las fuerzas anglofrancesas hacen retroceder a los alemanes en el Somme; en los Alpes, los austriacos se retiran lentamente...

En Inglaterra podemos felicitarnos de que mientras en 1915 nuestra producción de municiones se limitaba a una cantidad relativamente restringida...

El mes de marzo de 1916, señaló la implantación en Inglaterra del servicio obligatorio; pero ya antes de aquella fecha habían ingresado voluntariamente en el ejército 5.041.000 hombres.

Actualmente la Gran Bretaña puede disponer de todos los hombres útiles de la Nación,

así como de los contingentes que se forman en la India y en las posesiones de ultramar.

De la «Nene Freie Presse».

PARIS, 3. Después de haber negado los periódicos alemanes, durante tanto tiempo, la victoria del Marne, quitándole por ese solo hecho toda importancia...

«Los franceses reunieron todas sus fuerzas; los ingleses pasaron el canal, y su superioridad reunida consiguió al principio de septiembre de 1914 obligar a los alemanes a retroceder 60 kilómetros.»

Esa confesión, aunque tardía, no deja de ser un augurio al comenzar el tercer año de guerra.

Será ciertamente seguido de otros muchos en lo sucesivo.

Vista de un proceso.

VIENA, 4. Ante el Tribunal de una división de la milicia terminó el 30 de julio, después de quince días, un proceso contra los diputados a Cortes Oc, Curival, Vojaund y Notolicki, como acusados de complicidad en el delito de lesa Majestad.

En el acto de la sentencia, el presidente de la Administración militar estaba fundado sobre las notas de una conferencia que había tenido el profesor Massrik, perseguido por delito de lesa Majestad...

Hindenburg, generalísimo.

Comunicado oficial.—Durante la presencia de S. M. el Emperador alemán en el frente Este ha tenido lugar el acuerdo con S. M. apostólica en el nuevo arreglo de las órdenes que corresponden a la situación creada por la ofensiva general rusa.

En miles de ciudades y de pueblos, en las localidades más lejanas tendrán lugar reuniones en que se leerá la moción siguiente: «En este segundo aniversario de la declaración de una guerra justa, los ciudadanos declaran su inflexible resolución de conseguir la victoria definitiva...»

En Berlín, en Bochum, el director de la Gaceta de Voss, Georges Bernhard, ataca violentamente a Inglaterra, enemigo principal de Alemania.

Y dice que la paz no puede concertarse sin anexiones de los países de los enemigos del Oeste, particularmente en Bélgica. En Francfort, el diputado von Payer, después de haber declarado que Bélgica no debe conservar su situación constitucional ni su libertad...

El nombramiento de Hindenburg. ZURICH, 4. La noticia del nombramiento de Hindenburg como generalísimo del frente oriental, ha producido gran emoción en los centros austriacos. Se hablaba ya hace tiempo de la desgracia en que había caído el Archiduque Federico, comandante en jefe de las fuerzas austro-húngaras...

Al comenzar el tercer año. LONDRES, 4. El «Times» dice en un artículo de fondo que el tercer año de guerra comienza con los actos más salvajes de Alemania y la absoluta seguridad de los aliados en la victoria final.

«Sabemos ya—añade—que la tentativa alemana de dominar al mundo está condenada al fracaso completo. La Prensa francesa se levanta con indignación contra las explicaciones dadas por Alemania respecto a las razias efectuadas en las regiones invadidas. El Gobierno alemán pretende haber obrado en interés de Francia, asegurando por estas medidas la repartición de la mano de obra agrícola y facilitando el abastecimiento de la población francesa.

La muerte de Terline. Le Petit Parisien publica algunos detalles sobre la muerte heroica del aviador Makuart

de Terline, que al ver que su ametralladora no podía funcionar, se lanzó sobre un fockker, que derribó, y al cual atribuyó la muerte de sus dos camaradas a quienes creía detrazados y a quienes quería vengar.

El corresponsal del periódico ha podido tener una entrevista con uno de los actores del drama épico que se desarrolló en los aires. El sargento aviador Chargin ha dicho: «Serían las cuatro de la mañana. Nuestros servicios especiales nos advirtieron la proximidad de un aparato enemigo, y en seguida, De Terline y tres de nosotros: el teniente D., el sargento D. y yo volamos con la misión de interrumpir el reconocimiento matinal, que efectuaba el avión alemán.»

A los veinte minutos yo al adversario. Entonces me encontraba a 3.700 metros de altura a unos veinte kilómetros de las líneas. Mis camaradas estaban cerca de mí. El primero, De Terline, y el sargento D., entablaron combate con el alemán, que se encontraba poco más o menos a la misma altura que nosotros, y se puso a volar en espiral para escaparse.

Yo estaba entonces algo debajo de él. Dí velocidad para colocarme detrás y debajo del fockker, a una distancia de unos treinta metros, y empecé a dispararle con mi ametralladora. Entonces se produjo el accidente que indujo al error de De Terline, y del cual escapé por milagro.

Me abordó por detrás, arrancando a mi aparato una parte de sus planos de equilibrio. Por su parte, el suyo quedó desamparado, y en el acto nuestros dos aviones cayeron con una rapidez vertiginosa. Esto es lo que engañó a Terline. Creyendo que el alemán nos había derribado, quiso vengarnos a toda costa. Ya sabéis el resto.»

Las conferencias pacifistas.

La Prensa suiza da algunos detalles sobre las conferencias que han tenido lugar el 1.º de agosto en Alemania, en treinta y ocho ciudades, bajo el patronato del Comité Wedel, para preconizar la idea de una paz moderada. En Berlín tomó la palabra el célebre historiador Harnack, para declarar que después de una guerra extraordinaria sólo puede haber una paz también extraordinaria.

Harnack insistió, sobre todo, para que no se hicieran grandes anexiones al Este, y que los rusos se rechazasen definitivamente hasta sus fronteras naturales.

En Berlín, en Bochum, el director de la Gaceta de Voss, Georges Bernhard, ataca violentamente a Inglaterra, enemigo principal de Alemania.

Y dice que la paz no puede concertarse sin anexiones de los países de los enemigos del Oeste, particularmente en Bélgica. En Francfort, el diputado von Payer, después de haber declarado que Bélgica no debe conservar su situación constitucional ni su libertad, ha expresado su opinión de que estaría mal visto arrastrar a Inglaterra y a sus aliados a una negociación de paz, como se llevan las reses al matadero.

El nombramiento de Hindenburg. ZURICH, 4. La noticia del nombramiento de Hindenburg como generalísimo del frente oriental, ha producido gran emoción en los centros austriacos. Se hablaba ya hace tiempo de la desgracia en que había caído el Archiduque Federico, comandante en jefe de las fuerzas austro-húngaras...

Al comenzar el tercer año. LONDRES, 4. El «Times» dice en un artículo de fondo que el tercer año de guerra comienza con los actos más salvajes de Alemania y la absoluta seguridad de los aliados en la victoria final.

«Sabemos ya—añade—que la tentativa alemana de dominar al mundo está condenada al fracaso completo. La Prensa francesa se levanta con indignación contra las explicaciones dadas por Alemania respecto a las razias efectuadas en las regiones invadidas. El Gobierno alemán pretende haber obrado en interés de Francia, asegurando por estas medidas la repartición de la mano de obra agrícola y facilitando el abastecimiento de la población francesa.

La muerte de Terline. Le Petit Parisien publica algunos detalles sobre la muerte heroica del aviador Makuart

El segundo aniversario de la guerra ha sido a la Marina inglesa dueña absoluta de los mares; y a los Imperios centrales, privados de todas partes de la iniciativa, y a los aliados, más poderosos en el campo que lo fueran nunca.»

Fusilamiento de un alsaciano.

BERNA, 4. En las localidades de Alsacia se ha publicado un bando que comunica a las poblaciones que el alsaciano David Bloch, natural de Guebwiller, obrero que estaba al servicio de Francia, ha sido fusilado como espía.

Siguen las deportaciones en masa.

AMSTERDAM, 4. El Telegraf dice que nuevos millares de habitantes de Lille han sido enviados a los Ardennes y a Alemania. En los alrededores de Douai hay millares de rusos abriendo trincheras.

Los obreros de las cercanías de Charleroi se ven obligados a fabricar alambradas para los alemanes.

El Rey de Inglaterra y la vinda de Fryatt. LONDRES, 4. El Rey, en una carta de pésame dirigida a la viuda del capitán Fryatt, describe la acción de éste como un noble ejemplo de la fertilidad de recursos y arrojo característico de la marina mercante británica.

Le asegura que supo el asesinato de Fryatt con la mayor indignación y sentimiento.

Casement y el Gobierno alemán.

LONDRES, 4. El Gobierno publica una declaración demostrando que Casement convino con el Gobierno alemán que la brigada que trataba de levantar entre los prisioneros irlandeses en Alemania podía ser empleada en Egipto contra la Corona inglesa.

Organizando una manifestación.

LONDRES, 4. La Liga nacional de los obreros británicos, y la Unión del Imperio Británico organizan, para el domingo 6 de agosto, una grandiosa manifestación en Trafalgar Square, para protestar contra el asesinato del capitán Fryatt por los alemanes.

Numerosos discursos serán pronunciados por miembros de la Cámara de los Lores y de la Cámara de los Comunes y por representantes del partido obrero.

DE MADRUGADA

Un mitin.

LYON, 4. Esta tarde se ha celebrado en Londres la reunión organizada por la Sociedad de La Lucha por el Derecho, en honor del segundo aniversario de la declaración de guerra.

Monsieur Painleve, ministro de Instrucción pública, que representaba al Gobierno francés, habló en su discurso de esta fuerza misteriosa que ha lanzado hacia las trincheras, llenas de barro y ensangrentadas, tantos jóvenes que han venido de todos los puntos del globo para defender las llanuras del Somme.

Esta fuerza, que no contiene ni los mares ni las montañas, que es la que orienta inventivamente hacia el Norte, que es el sentimiento del derecho y el amor inflexible de la justicia.

A este llamamiento imperioso del derecho, que no tolera abnegaciones ni valor a medias, han acudido todos para defender a la heroica Bélgica en la noche trágica en que ha sido sacrificada.

A este llamamiento imperioso del derecho, que no tolera abnegaciones ni valor a medias, han acudido todos para defender a la heroica Bélgica en la noche trágica en que ha sido sacrificada.

A este llamamiento imperioso del derecho, que no tolera abnegaciones ni valor a medias, han acudido todos para defender a la heroica Bélgica en la noche trágica en que ha sido sacrificada.

Francia y América.

La New York Tribune hace constar con satisfacción la amistad y la confianza crecientes entre Francia y América.

«No hay—dice el periódico americano—hecho más importante que esta amistad entre las dos grandes naciones liberales.

Esto no sólo asegura la victoria, sino que es una garantía de salvaguardia para el porvenir.»

El desembarco de los rusos.

LYON, 4. Ayer asistió la ciudad de Brest a la llegada de las tropas rusas, que acaba-

ban de desembarcar y que fueron revistadas por el vicealmirante Pivet, gobernador de la plaza.

La ceremonia comenzó por un oficio religioso, celebrado al aire libre por el pope. Después de los cantos litúrgicos y la bendición de la bandera, la multitud fué autorizada para echar flores a los soldados, y fueron saludados con frenéticos aplausos.

Una interviú.

LONDRES, 4. El Times publica una interviú de su corresponsal en Roma con el señor Bissolati, con ocasión del segundo aniversario de la entrada de Inglaterra en la guerra, en la que éste dijo:

«Siempre recordaremos con gratitud el día de la intervención de Inglaterra en esta gran guerra, ya que afrontó en él toda clase de riesgos para asegurar a los demás y a sí misma el derecho a vivir libremente y en paz.

Alemania creyó que Inglaterra esquivaría los sacrificios y se contentaría con contemplar inactiva la violación de Bélgica; mas Inglaterra se apresuró a salvar su honor y con él su porvenir; su ejemplo no se olvidará nunca.»

Motines en Berlín.

COPENHAGUE, 4. En los barrios del Norte de Berlín ocurrieron ayer nuevos motines, a causa de la falta de alimentos.

Cierto número de mujeres, armadas de garrotes, fueron en procesión hasta el Centro socialista del barrio; una de ellas llevaba una bandera roja, y todas gritaban: «¡Viva Liebknecht. Poned en libertad y dadnos pan!»

La Policía intervino para restablecer el orden, prohibiendo también un mitin al aire libre, en que habían de hablar dos socialistas sobre la paz y situación actual del problema de la alimentación.

La Cámara portuguesa.

LISBOA, 4. Hoy se ha publicado un decreto convocando a sesiones extraordinarias al Congreso para el día 7 del presente mes.

Diez mil marcos de multa.

LONDRES, 4. Según un telegrama de Rotterdam a la Agencia Reuter, los viajeros procedentes de Bélgica cuentan que las autoridades alemanas de las provincias invadidas han impuesto una multa de diez mil marcos al Comité organizador de una Exposición artística porque personas desconocidas escupieron sobre un busto del Kaiser colocado en esa Exposición por orden de los alemanes.

Este busto provocó tal indignación, que la autoridad no tuvo más remedio que mandarlo quitar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques de los francoingleses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 4. Gran Cuartel general.

Frente occidental.—Continúa la preparación de la artillería muy intensa al Norte de Ancre, Bach, y especialmente entre Ancre y el Somme.

Hemos rechazado terribles ataques enemigos al Norte de Oviller, al Sudoeste de Guillemont y al Norte de la granja de Monacu. Al Sur del Somme, durante la noche, rechazamos un ataque cerca de Barleux.

Ayer tarde, los franceses atacaron nuestras posiciones del pueblo de Fleury, y al Sur de la obra de Thiaumont, donde conseguimos poner pie; pero nuestras tropas, con un terrible contraataque, los rechazaron y se apoderaron del pueblo de Fleury y de las trincheras del Oeste y Noroeste de dicho pueblo.

También rechazamos los ataques al Noroeste de la obra de Thiaumont y contra nuestras posiciones de Chapitre y Bergwall, que costaron al enemigo grandes pérdidas.

Combates aéreos.

El teniente Mulzer atacó grandes fuerzas francesas, lanzando bombas desde su aeroplano cerca de Lens, y el teniente Frank derribó su sexto avión anteayer, cerca de Beaumetz, que era un biplano.

Ayer, cerca de Peronne, combatieron nuestros aviones con éxito, y el 1.º de agosto, al Sudeste de Arras y cerca de Lihons, nuestros aviadore combatieron con los aviones enemigos y derribaron uno.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

XXIX

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No tengo necesidad de ir por esa ni por la otra; entregaré al señor las que llevo siempre en mi llavero.

Y Lorenzo sacó de su llavero las dos llaves que correspondían a las dos entradas de la casa, diciendo:

—Esta más grande es la de la puerta principal.

—Está bien; puede usted retirarse.

—¿Despierto al señor mañana?

—Sí un poco antes de las siete.

—¿El señor almorzará en casa?

—No.

—¿Saldrá en carruaje?

—Sí; haga enganchar para las ocho menos cuarto.

—¿El tífuri?

—No, la berlina.

—Buenas noches, señor.

—¡Ah, compadre Lorenzo!—se dijo Claudio con una expresión intraducible.—

¿Conque mañana nos peleamos vaso a vaso y me haréis el honor de arrancarme mis secretos?... ¡Cañonazo de Brest! Creo que pasaremos un buen rato.

Fabricio lo cogió, se acercó a la luz, contempló con detenimiento el escudo de plata incrustado en la cruz, y sus labios se movieron; pero el espía nocturno no pudo oír ni una palabra de lo que decía.

Fabricio dejó el revólver sobre la mesa, sacó de un armario un maletín de mano y se sentó.

—¿El saco de los secretos!—pensó Claudio.—¿Qué irá a sacar de ahí?

La contestación fué casi inmediata, porque Fabricio hizo girar la llave de la maleta y empezó a sacar paquetes de letras y de billetes de Banco.

—¡Dios de Dios!—exclamó el marinero, estupefacto.—Este tunante ha escamoteado la mitad del Banco de Francia, ó ha robado y asesinado a su tío.

El sobrino del banquero, en confirmación de estas palabras, abrió dos ó tres pequeños sacos, que voló sobre la mesa, cubriéndola de monedas de oro, que removían sus dedos con la voluptuosidad del avaro y del pródigo a la vez.

Un huracán de sorda cólera se desencadenaba bajo el cráneo del marinero, que decía entre dientes:

—¡Ah, miserable ladrón! ¡Asesino!

Fabricio dejó de acariciar el oro y siguió desocupando la maleta.

Sacó todavía diferentes valores y papeles, entre los que desdobló uno, escrito en papel sellado.

Risa satánica entreabrió sus labios mientras leía en voz natural: «Testamento.»

ver de la calle de Clichy, el de las iniciales.

Fabricio lo cogió, se acercó a la luz, contempló con detenimiento el escudo de plata incrustado en la cruz, y sus labios se movieron; pero el espía nocturno no pudo oír ni una palabra de lo que decía.

Fabricio dejó el revólver sobre la mesa, sacó de un armario un maletín de mano y se sentó.

—¿El saco de los secretos!—pensó Claudio.—¿Qué irá a sacar de ahí?

La contestación fué casi inmediata, porque Fabricio hizo girar la llave de la maleta y empezó a sacar paquetes de letras y de billetes de Banco.

—¡Dios de Dios!—exclamó el marinero, estupefacto.—Este tunante ha escamoteado la mitad del Banco de Francia, ó ha robado y asesinado a su tío.

El sobrino del banquero, en confirmación de estas palabras, abrió dos ó tres pequeños sacos, que voló sobre la mesa, cubriéndola de monedas de oro, que removían sus dedos con la voluptuosidad del avaro y del pródigo a la vez.

Un huracán de sorda cólera se desencadenaba bajo el cráneo del marinero, que decía entre dientes:

—¡Ah, miserable ladrón! ¡Asesino!

Fabricio dejó de acariciar el oro y siguió desocupando la maleta.

Sacó todavía diferentes valores y papeles, entre los que desdobló uno, escrito en papel sellado.

Risa satánica entreabrió sus labios mientras leía en voz natural: «Testamento.»

Claudio estaba trémulo de indignación, y hubo un momento en que estuvo a punto de revelar su presencia con un juramento.

Fabricio, después de colocar el testamento de su tío al lado del revólver, guardó todos los demás papeles y valores en un cajón de la mesa, que cerró con doble llave. A continuación se sentó y leyó el testamento de su tío.

Acabada su lectura, levantó la cabeza con aire de triunfo y exclamó:

—¡Ah, mi querido y malogrado tío, dentro de algunos instantes seré vuestro único heredero!

Acercó a la llama de la bujía el papel timbrado, y teniéndole de una de las puntas, le prendió fuego y se dirigió a la ventana, suspendiéndole en el vacío.

Claudio Marteau se estremeció.

Sólo la oscuridad le había protegido hasta entonces; la llama del papel iluminaba el árbol, y si Fabricio levantaba la vista, estaba perdido.

Pero mientras el marinero permanecía inmóvil, conteniendo hasta el aliento, temiendo que le vendieran los propios latidos de su corazón, el sobrino del banquero reconcentrada toda su atención en el pliego de papel, que se consumía lentamente.

Ya la llama había destruido las tres cuartas partes del papel, cuando, avivada por la brisa, lamio los dedos de Fabricio, que saltaron su presa.

El papel, inflamado, revoloteó en los aires y cayó al pie del mismo árbol, donde se apagó bruscamente.

—¡Uf!—prosiguió el marinero.—¡No he escapado de mala!

Fabricio volvió a la mesa, cogió el revólver, lo guardó en el bolsillo, abrió la puerta de la estancia y desapareció.

—¿Adónde lleva el revólver?—se dijo Claudio.—Yo necesito saberlo.

Y con la agilidad del mono se bajó del árbol.

XXX

Con la rapidez de una flecha, Claudio atravesó por entre los arbustos, calles y bosquecillos, y se encontró frente a la entrada principal de la casa.

Apenas dio vista a ella, cuando Fabricio salió con la cabeza descubierta y se dirigió por el parque hacia la derecha.

—Va en dirección a mi casa—se dijo con algo de intranquilidad Claudio.—¡A la pesca, marinero!

Y quitándose los zapatos, para no hacer ningún ruido en la arena, siguió a Fabricio.

En cambio, las botas de éste hacían crujir la arena, lo cual facilitaba seguir su pista.

El cielo estaba tempestuoso, y grandes nubarrones corrían de Sur a Norte, ocultando a intervalos el disco de la luna.

Llegado que hubo cerca del pabellón de Claudio, Fabricio se detuvo.

—¿Pensará deshacerse de mí, y por eso habrá cogido el revólver?—pensó el marinero.

Pero el joven no pensaba en eso.

También libraron combates en el bosque de Sudoeste de Arras y cerca de Namur.

Ataques rechazados. Frente oriental.—Ejército del general feld mariscal von Hindenburg...

Hubo un violento combate con granadas al Oeste de Gorodischtsche, y al Sudoeste de Baranovitschi.

Entre Sitowitz y Vielick se libró una violenta batalla, así como en el pueblo de Kami-rynska...

Ejército del feld mariscal archiduque Carlos.—No ha habido nada importante. Ejército del general conde de Bothmer...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Terribles luchas en Thiaumont y Fleury. PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche:

En el frente del Somme, la artillería francesa ha bombardeado las organizaciones alemanas.

Cerca de Ennemaí (Sur de Peronne) ha sido destruido un globo cautivo alemán...

En la orilla derecha del Mosa han continuado los combates durante todo el día en la región de Thiaumont, Fleury.

Han sido infructuosos todos los ataques de los alemanes para desalojar a los franceses de las posiciones conquistadas al Sudoeste y Sur del fuerte de Thiaumont.

Los franceses, no sólo anularon los esfuerzos del adversario, ocasionándole elevadas pérdidas, sino que, mediante una segunda ofensiva, consiguieron apoderarse por segunda vez, en doce horas, del fuerte de Thiaumont...

La lucha ha prosiguido con encarnizamiento en el pueblo de Fleury. La infantería francesa, después de haber evacuado esta mañana todo el pueblo...

El número de prisioneros válidos hechos por los franceses en los combates del día pasa de cuatrocientos.

Bombardeo violento en la región de Vaux-Chapitre-Chenois, sin acciones de infantería.

Bombardos aéreos. Aviación.—Las escuadrillas francesas efectuaron varios bombardeos en la región de Verdun...

Sobre la estación de Stenay fueron lanzadas treinta y dos bombas; ochenta y tres sobre las de Montmedy Sedán y sobre los campamentos de la región de Danvillers.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardos y ataques. COLTANO, 4. La actividad de la artillería enemiga continúa, especialmente contra nuestras posiciones del Sur del monte Camera.

En la línea del Posina, durante la tarde del 2, el enemigo atacó nuestras posiciones al Este del monte Riso; pero fué prontamente rechazado.

Ayer hubo acciones de artillería muy violentas entre el monte Seluggio y el monte Cimón. En el valle de Tranvignolo, durante la noche del 3, el enemigo intentó sorprender nuestras posiciones; pero el ataque fué rechazado, y avanzamos algo.

En el valle del Dravo disparamos contra la estación del ferrocarril de Toblach y contra la cabeza del torrente de Digan, extendiendo nuestra ocupación hacia el monte Cavallino, en el valle de Cima.

En el Isonzo, intenso bombardeo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La actividad disminuye. VIENA, 4. Comunicado oficial. Frente ruso.—Cerca de Welnesch rechazamos nuestras tropas un destacamento enemigo que había penetrado en nuestras trincheras.

El ejército del general en jefe Bothmer Er-moli rechazó al Sudoeste y Sur de Brody varios ataques enemigos.

También fracasaron los ataques rusos en la línea del ferrocarril que va de Sarny a Kowel y en el Bajo Stockhod.

Por lo demás, el enemigo se mantuvo quieto durante el día de ayer, seguramente a causa de sus pérdidas importantes.

Luchas parciales. Frente italiano.—Los pequeños ataques de nuestros soldados hicieron prisioneros en el sector de Borcova a cuarenta italianos y a dos oficiales.

En el Norte de Benevegnio fueron rechazados dos ataques del enemigo con grandes pérdidas.

Sin novedad. Frente Sudoeste.—La situación no ha cambiado.

En el mar y en el aire. Un grupo de torpederos bombardeó el 2 de agosto los puntos militares de Moefelta, des-

truyendo una fábrica y cesando averías en otras.

Durante el regreso libraron, junto con el crucero Astern, que se había unido a ellos, una lucha corta con una división enemiga de seis torpederos y un crucero...

Nuestras unidades regresaron indemnes. Por la mañana del mismo día fueron perseguidos por nuestro hidroplanos cinco aviones enemigos...

El aparato, que estaba poco averiado, fué capturado; de los dos que ocuparon este avión, y que habían huido, fué hecho prisionero un oficial.

El torpedero Magnet fué atacado durante la mañana del mismo día por un submarino enemigo y averiado.

Hubo dos muertos, cuatro heridos y siete desaparecidos.

El torpedero fué conducido al puerto.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los progresos. POLDHU, 4. El comunicado ruso de esta tarde anuncia, con referencia al frente occidental del Stockhod, que en la región de Dub-schovo, nuestras tropas han rebasado la orilla izquierda, y han ocupado una serie de alturas...

En el río Stávk, tributario del Stockhod, en su margen izquierda, nuestras tropas, después de combatir, se aproximaron al río y entablaron desesperada lucha por la posesión del pueblo de Rudkaminskiskaia.

La batalla se convirtió en las calles del pueblo en un asalto a la bayoneta.

El pueblo cambió de dueño varias veces, y finalmente quedó en nuestro poder.

Fueron infructuosos todos los intentos enemigos para desalojarnos de él.

Rechazamos al enemigo a través del río Starok, capturando unos ochocientos alemanes y doce anicralladoras.

En la región de Korymitzow rechazamos con nuestro fuego la ofensiva enemiga.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

En Africa oriental. CARNARVON, 5. El comunicado oficial belga anuncia que el ala derecha de las tropas belgas en la Africa Oriental continúa marchando hacia el Sur, y ha ocupado Kigoma y Viji.

Es el puerto alemán más importante en el lago Tanganika.

LOS BUSCS

Nuevo ministro. PETROGRADO, 4. El conde de Robrinski, miembro del Consejo del Imperio, ha sido nombrado ministro de Agricultura.

La situación de los austriacos. LONDRES, 4. Telegrafían de La Haya a la Agencia Central News que, según informes recibidos de Francfort, los austriacos carecen de hombres, pues hubo que mandar al frente de Brody toda la guarnición de Brest-Livostki, que asciende a veinte mil hombres.

Brody ha sido bombardeado por los austriacos, que se han retirado a trece kilómetros de la villa.

Hindenburg y los austriacos. LONDRES, 4. Según un despacho de Copenhague el Exchange Telegraph, el nombramiento de Hindenburg para el puesto de generalísimo de los ejércitos austroalemanes ha producido malísimo efecto en Viena.

Parece que el Gobierno austriaco había pedido como condición que el mariscal aceptara en su Estado Mayor a varios oficiales austriacos.

El mariscal se negó a aceptar a los oficiales propuestos, salvo uno, y pidió el relevo de cierto número de generales austriacos, y su sustitución por generales alemanes.

Tres periódicos de Budapest han sido suprimidos por haber publicado comentarios, declarados inoportunos, sobre el nombramiento del mariscal Hindenburg.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Bélgica es un hospital. LONDRES, 4. De Copenhague dicen al Exchange Telegraph, que, a consecuencia de la ofensiva de los aliados, Bélgica se halla transformada en inmenso hospital.

Todos los hoteles, conventos y hospitales están llenos de heridos; hasta las estaciones han sido utilizadas para hospitales.

Desde el 23 de julio, treinta trenes diarios han atravesado Lovaina.

Dos de esos trenes van llenos de cadáveres.

Cada tren se compone de once grandes vagones modernos.

Amplios cementerios militares han sido establecidos en Limbourg.

Las bajas. CARNARVON, 5. En un radiograma alemán del día 2 del corriente aparece un cálculo de las bajas sufridas por franceses e ingleses en la batalla del Somme, que es a todas luces exagerado en extremo.

Los alemanes no hacen alusión a sus propias pérdidas.

Desde que empezó la ofensiva francoinglesa, las pérdidas austroalemanas en los frentes oriental y occidental, con exclusión de las sufridas en el frente italiano, se calculan en 370.000, entre muertos y heridos.

Además, entre rusos, franceses e ingleses, han cogido más de 600 cañones y 1.500 ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Una rectificación. CARNARVON, 5. El Almirantazgo anuncia que los informes enviados por radiotelegrafía desde Alemania al Chicago Daily News describiendo el hundimiento del submarino alemán U-29, en el Cromaty Forth, después de haber torpedeado a un dreadnought, es una invención respecto a la manera de que fué hundido este buque.

El U-29 fué embestido y hundido en mar abierto por un barco inglés en marzo de 1915, mientras atacaba a parte de la flota.

El hecho se anunció en junio de 1915.

Dos años de guerra en el aire

Algunas consecuencias. I. Es aún temprano para pretender abarcar en su totalidad los variadísimos aspectos que comprende la guerra aérea, pues el secreto envuelve a gran número de hechos que, debido, sin duda, a la voluntad de los Estados Mayores de las naciones beligerantes, apenas llegan a oídos de los neutrales que siguen el curso de los acontecimientos...

Como quiera que si hoy se hacen afirmaciones rotundas de ligero, e ignorando términos necesarios para la solución del problema, mañana puede la realidad histórica dar un solemne mentis a las tales afirmaciones, no caeremos en la vulgaridad de establecer un paralelo entre las proezas de los beligerantes al objeto de otorgar la palma a tal ó cual grupo, ó más particularmente a tal ó cual nación.

El que haya tenido la paciencia de leer todos nuestros artículos sobre la guerra en el aire, habrá observado que varias veces hemos alabado la organización y métodos de Alemania, que le han permitido disponer de una flota de dirigibles que es, sin disputa, la primera del mundo, y también hemos cantado las glorias de la Aviación francesa, de eficacia asombrosa, y, en suma, hemos intentado señalar los grandes hechos de todos los heroicos pueblos que combaten; pero volvemos a insistir que no ha sonado aún la hora de pronunciar el fallo en materias de tan notable transcendencia, fallo que, desgraciadamente, hallárase sometido a los ataques de la pasión de unos y otros.

Dada la calidad de los pueblos combatientes y dada la falta de cohesión de los espectadores, todo hace temer que dentro de varios años se comenten dos aspectos de la misma guerra, dos facetas del mismo diamante: el aspecto aliadófilo y el aspecto germanófilo.

Hay hechos indudables, evitables, al abrigo de la crítica; pero son los hechos, y el resto, hechos dudosos y discutibles, serán considerados según las simpatías de cada cual y según los pueblos que los hayan efectuado.

No obstante, creemos en la posibilidad de extraer ya algunas consecuencias, que debe tener para nosotros los españoles un valor inapreciable, pues encierran enseñanzas que, gracias a Dios, no han sido adquiridas a costa de nuestra sangre.

El que crea que esta guerra será la última de las que lamenta el planeta, evidentemente deseará que todo el dinero que hoy se gasta en aprestos guerreros sea invertido en crear escuelas, ferrocarriles, cateteras, etc.; pero, por desdicha, los odios inmensos encendidos ya no se apagarán en muchos años, y es posible que en un lapso de tiempo no muy dilatado se vea España arrastrada por una hoguera más terrible que la actual, y si entonces no dispone de elementos abundantes con que defenderse y atacar, la experiencia enseña el papel de los pueblos débiles en las contiendas de los colosos.

Además (y he aquí el punto vital y práctico del asunto), si no se lleva a cabo una reorganización eficaz de todo el mecanismo guerrero nacional, tarde ó temprano los pueblos grandes, tentados por nuestra indefensión y al amparo de su fuerza, pretenderán menoscabar la integridad de la soberanía, y, ó bien correrá la sangre a torrentes de un modo estéril, ó sufrirá la Patria ultrajes sin cuento.

Es necesario dotar al Ejército de pertrechos modernos. La guerra es un estúpido campo de experiencias. Luego deben seguirse los diversos aspectos de la misma con grandísima atención.

Y extraer las consecuencias que de los hechos se desprendan para examinar y adoptar aquellas armas que particularmente convengan al género de operaciones que la técnica aconseje para obtener el mayor rendimiento posible de los elementos que se empleen.

Insistiremos una y mil veces sobre la transcendencia que tiene en la guerra moderna el empleo «intensivo» de la aviación y aerostación, capaces de convertir las derrotas en victorias si el ejército posee plétora de aviones y globos cautivos, elementos vitales para trastornar los servicios de retaguardia del adversario, así como para descubrir los proyectos enemigos, evitando las sorpresas, y para la defensa de docenas de ciudades amenazadas por los aviones y dirigibles adversarios, igualmente que para rectificar el tiro de la artillería.

El juicioso empleo y sabia coordinación de los diversos servicios que en la presente guerra se han revelado como de imprescindible necesidad (como son la artillería gruesa, las fábricas de municiones, los ferrocarriles estratégicos, la aviación y aerostación, etc.) hará ciertamente que un ejército no muy numeroso pueda pesar grandemente en la balanza europea. En cambio, varios cientos de miles de hombres sin armamento abundante ni montañas de proyectiles, careciendo de ferrocarriles y carreteras en número crecido y con un material aéreo abiertamente inferior al que le opongan sus adversarios, nada con-

seguirán en pugna cuyos fundamentos radican en el empleo de los citados elementos.

Conocida ya la importancia de las enseñanzas que se desprenden del análisis de determinados aspectos de la guerra aérea, dejámos para otro artículo el examen de los mismos.

UN AFICIONADO

EXTRANJERO

Un proyecto. EL CAIRO, 4. El ministerio de Obras públicas tiene en estudio un importante proyecto para el riego de ciertas regiones del bajo Egipto, donde hasta ahora era indispensable emplear bombas.

No se conoce aún lo que costará la empresa; pero se sabe que en carbón sólo aborran los agricultores millón y medio de libras, y que el aumento del valor de las tierras, llegará a treinta millones de libras.

Hablado de Ramón Cajal. PARIS, 4. En un artículo del Temps, M. Edmond Perier, director del Museum, presenta al doctor Ramón y Cajal y da a conocer la obra del puro anatomista y del histólogo.

Descubre los grandiosos horizontes que los estudios del museo y septentísimo correspondal del Instituto abrieron a la Ciencia.

Una traducción. PARIS, 4. El Centro de Estudios franco-hispanicos de la Universidad de París ha editado y publicado la traducción francesa de la indagatoria de Ventura García Calderón sobre el Quijote.

El profesor de la Sorbona Sr. Martineche presentó la obra y el autor, y concluyó: «Mientras se imprimían estas páginas, su autor, José García Calderón, murió al servicio de Francia. Alientaría no tiene esos ejemplos.»

PROVINCIAS

Los que no pueden ir a Francia. Conflicto obrero. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El gobernador se ocupa en solucionar el problema de los obreros que marchan a Francia.

Hoy han sido detenidos 53 obreros procedentes de Jaén y 24 de Almería, por no ser suficientes las garantías que se les ofrecía en los contratos.

Esto, que se viene repitiendo casi a diario, está creando una difícil situación, pues los obreros carecen de medios para volver a sus casas y las autoridades no tienen medios de buscarles colocación.

El gobernador, procurando resolver este asunto, ha escrito una extensa carta al Presidente del Consejo.

ENTIERRO DE UN PERIODISTA

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha verificado el entierro del notable periodista, redactor del Heraldo de Aragón, Andrés Gay.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Llevaron las cintas del féretro D. José Valenzuela, que fué director del Heraldo; don Francisco Goyena, en representación de la Asociación de Periodistas de Zaragoza; don Emilio Olivito, redactor del Diario de Avisos y amigo íntimo del finado, y el popular Nicor Villá.

El coche mortuorio iba cubierto de coronas, entre las que figuraban una del Consejo de Administración del Heraldo, otra de la Asociación de Periodistas, otra de Florentino Ballesteros y otra de D. José Latorre, todas ellas con sentidas dedicatorias.

En el duelo figuraban el rector de la Universidad, doctor Royo Villanova; el presidente de la Diputación, D. Enrique Isábal; el concejal Sr. Sanz, en representación del alcalde; el secretario del Gobierno civil, señor Baylón, en representación del gobernador, que se halla ausente; todos los redactores de los periódicos locales y corresponsales de la Prensa de Madrid, los toreros zaragozanos é infinidad de amigos.

Se trata de organizar una corrida benéfica en favor de la viuda é hijos de Gay.

Para tomar parte en ella se han ofrecido ya muchos toreros.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Cuatro muertos. GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) En la madrugada de hoy, en la carretera de Albaladejito, cerca del pueblo de Horche, volcó un carro cargado de aceite y cebada, en el que iban varias personas.

Resultaron muertos a causa del vuelco Práxedes Pérez García, de treinta y cuatro años; su hija, Benjamina Nuevo Pérez, de nueve; Engracia Nuevo Inigo, de cuarenta, y Angel Nuevo Aybar, de veintidós.

Todos ellos eran vecinos del pueblo de Tendilla, excepto Engracia, que lo era de Guadalajara.

El carretero fué salvado por un labriego que trabajaba en un campo inmediato; pero resultó con heridas y magullamientos.

Procedía el carro de Tendilla y se dirigía a Guadalajara y Madrid.

Parece que las personas que iban en el carro dormían cuando se produjo el accidente, ocasionado por haberse desviado la caballería del camino hacia un arroyuelo que corría a una distancia de pocos metros.

Las ruedas quedaron empotradas en el barro, y volcó el vehículo.

AVISOS UTILES

Aguas Cabreiroá Apartado 52, Vigo. Ver su análisis es su mejor amonición.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. MARIANA. Masajista y maefura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquina, 5.

OCASION

Teniendo que asentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CINZANO EL REY DE LOS VERNOUTHS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SALA DE VENTAS DE LA CENTRAL, plaza de las Descalzas.—Venta de ropas y objetos diversos empeñados en noviembre de 1915.

EXPOSICION DE LOTES.—Días 1, 2 y 3 de agosto, de diez a dos de la tarde.

VENTA.—Días 5 a 12 del mismo mes, las nueve y media de la mañana. Boletín de Ventas, a 5 céntimos, Montañas de las Casas centrales.

CATALUNA

El conflicto de los vendedores. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Está en vías de solución el conflicto promovido en el mercado de San Antonio por los vendedores de frutas y verduras con puestos fijos al postear contra la abundancia de vendedores ambulantes en la calle.

La mayoría de los de puestos fijos no han acudido hoy al mercado, pero han manifestado que lo harán mañana, ya que hoy no habían recibido géneros.

El alcalde ha impuesto un castigo al director del mercado, y ha ordenado al propio tiempo sean retirados de la vía pública todos los vendedores ambulantes sin permiso.

—El conflicto de los detallistas de bacalao continúa.

Es escasoísimo el número de los vendedores que expenden dicho artículo.

Insisten en su conducta, como único medio de conseguir el abaratamiento del bacalao.

Las patatas. La Junta de subsistencias, después de detenido examen de antecedentes, ha fijado el precio máximo de las patatas al por mayor y menor, que regirá desde el lunes.

También ha autorizado la exportación de este tubérculo cuando, previa comprobación, resulte que hay las suficientes existencias para las necesidades de la provincia.

Propaganda regionalista. Han regresado de Valencia el Sr. Ventosa y Calvell y demás elementos regionalistas que le acompañaron en su excursión.

Vienen muy satisfechos de la acogida que obtuvo en la opinión el propósito de despertar el sentimiento regional en España, que ha tenido feliz comienzo en Valencia.

Los reformistas. Se anuncia la llegada a Barcelona de don Melquiades Alvarez, a fines del próximo mes, con objeto de realizar una activa propaganda política en Cataluña.

Huelga en Igualada. El alcalde de Igualada comunica que hoy se han declarado en huelga los veinticuatro panaderos de aquella ciudad.

El motivo es porque los del pueblo inmediato de Carne venden pan más barato.

Hoy está reunido el Ayuntamiento para tomar acuerdos a fin de evitar que ni un solo momento falte pan en Igualada.

La huelga textil. Hoy ha aumentado de un modo imponente el número de obreros textiles que han acudido al trabajo.

Puede considerarse que son la totalidad y que ha quedado normalizado por completo el trabajo en casi todas las fábricas, pues no llegan a cuatro las que no lo han reanudado.

Waree que en algunas se han opuesto los contra-maestres, quienes quieren cobrar integro el jornal devengado durante la huelga.

El órgano sindicalista, hablando de la vuelta al trabajo de los obreros textiles, dice que si bien éstos no han logrado con la huelga una mejora positiva de las que se traducen en aumento de salario ó rebaja en las horas de trabajo, han conseguido, en cambio, un gran triunfo moral, que les rendirá incontables ventajas.

Afirmar que no ha sido una derrota, sino una retirada ante las arbitrariedades é injusticias de sus enemigos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de agosto de 1866.

Hoy publica la *Gaceta*, sancionada por Su Majestad, la ley de presupuestos de 1866 á 1867.

Los gastos ordinarios se presuponen en 214.114.525 escudos.

Los ingresos ordinarios se calculan en 219.147.729 escudos.

Los gastos afectos al producto de las ventas se fijan en 51.504.635 escudos. Se aplican al pago de esta suma los valores de la desamortización civil y eclesiástica.

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 5 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,15.

Se pone á las 19,26.

Sale la Luna á las 11,40.

Se pone á las 22,04.

Santos del día.

Nuestra Señora de las Nieves, Santos Emigdio, Cantidio y Sobelo, mártires; Casiano, obispo; Parides y Oswald, confesores, y Santas Afra, mártir, y Nona.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (calle del Dos de Mayo, 11); á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes á sus Titulares, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y á continuación ejercicios, preces y reserva.

En San Millán continúa novena á San Cayetano, y será orador en la misa, á las diez, D. Jacinto Ferrer, y por la tarde, á las siete, D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Valcárcas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

La Mutualidad Católica

Ha llegado á nuestro conocimiento que se está organizando en Madrid una Asociación benéfica de socorros mutuos para sacerdotes, obreros y empleados mercantiles católicos, y al efecto se ha abierto un concurso para admisión de Cuerpo facultativo.

Esta Sociedad, que viene á llenar una necesidad sentida hace tiempo, por las garantías que ofrece su Consejo provisional de administración, en el que tendrá representación la clase sacerdotal, estamos seguros será una verdadera Asociación benéfica, teniendo en cuenta que todos los beneficios que se obtengan se destinarán á construcción de sanatorio para los asociados, clínicas y escuelas para niños.

A la calle de Cádiz, núm. 7, segundo derecha, donde se han establecido provisionalmente las oficinas, acuden bastantes facultativos á informarse de las condiciones que se exigen para formar parte del concurso, pues esta Asociación se propone tener un Cuerpo facultativo bien escogido entre la clase médica.

Ya hay inscritos algunos sacerdotes, que fomentarán la idea por crearla grandemente beneficiosa, toda vez que con la constitución de la Mutualidad Católica se evita estén los sacerdotes inscritos en diversas Sociedades, algunas de las cuales no cumplen á satisfacción sus compromisos.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

El Asilo de Vallehermoso

Hace años que sabemos el estado deplorable en que se halla este Asilo y lo silenciamos por no entorpecer la acción de personas que nos consta están dispuestas á poner los más eficaces y pronto remedios que demanda la situación lamentable actual, á la que se ha llegado por un conjunto de causas que conocemos y quizá examinemos más adelante.

La Junta de Protección á la Infancia y Respresión de la mendicidad de la provincia de Madrid, constituida por personas dignísimas, entidad fundadora y protectora de este Asilo, instalado en unos miserables pabellones que no tienen de aprovechables nada más que el terreno que los circunda, vallados, propiedad del Ayuntamiento—donde tuvo establecido el antiguo Asilo de San Bernardino antes de instaurar el Colegio de Nuestra Señora de la Paloma—ha tenido la desdicha de no poder lograr lo que otras Juntas provinciales, como la de Barcelona, Bilbao, Valladolid, etc., han realizado felizmente hace ya tiempo, á pesar de que cuentan con más reducidas fuentes de ingreso: tener asilos-talleres á la moderna, perfectamente montados y establecidos; tener escuelas al aire libre; tener guarderías para parvulos donde las madres obreras dejan á sus hijos bien cuidados y asistidos durante las horas del trabajo de ellas; tener Gotas de

Leche admirablemente organizadas; y otros servicios protectores de la infancia.

Precisamente á personas que son consejeros de Protección á la Infancia hemos oído repetidas veces dolerse amargamente de que la Junta provincial de la capital de España sea la que peores resultados da.

Estuvimos á principio del año actual en ese Asilo en una fiesta de repartos de premios, y quedamos muy mal impresionados. Era á la sazón presidente de esa Junta—por ser gobernador civil—el conde de Sagasta, y le vimos, inquieto, advertir el número crecidísimo de niños y niñas que estaban afectados de padecimiento á la vista, y adoptar disposiciones para que aquella epidemia pudiese respirarse; oímos á las damas, que repartían libros de lectura, lamentarse de que casi todos los asilados eran analfabetos; vimos el local, al que llaman pomposamente escuela, el mueblaje de ésta y la ausencia de material; la atmósfera densa é insana... y sentimos el corazón oprimido, pensando en que el desamor á los niños reinaba en la mansión que sus protectores les ofrecen.

Ha poco tiempo acudimos á la fiesta que tuvo lugar en ese Asilo el día de la primera Comunión de algunos asilados; preguntamos, inquirimos, y se fortaleció nuestro juicio de que allí reina la incuria. Vimos unas cuantas señoras de la Junta, y las oímos hablar, contristadas, del estado de la vista de los asilados, que parecía lo que más las apuraba por el momento, y lamentarse de que carcerian de pañuelos, viéndoseles sonarse en las ropas... Nos propusimos ir completando nuestra información, que á la hora presente ya está ultimada.

Por eso sabemos que el Sr. Roselló, presidente actual de la Junta, está ocupándose con una actividad digna de todo elogio, de corregir deficiencias en ese Asilo, y convertirlo, además, en transitorio, para lo cual va á acometer la construcción de pabellones-talleres en terreno propio, de la Junta, y otras fundaciones que son menester; y en estos momentos, con solicitud paternal, se ocupa en que se construya una enfermería, bajo la dirección de la doctora Arroyo de Márquez, para que esta caritativa señora trate de combatir el tracoma, que ha hecho presa en aquella población infantil.

Veámos tan bien orientado al Sr. Roselló, y tan consagrado al asunto que nos ocupa, que pensamos, como más prudente, por el momento abstenernos de hacer crítica alguna; pero se han publicado algunas informaciones tan distanciadas de la realidad de las cosas, y tan nocivas para que se corrijan las que no pueden tolerarse que sigan como están, que estimamos necesario evitar que la pública opinión se forme nutriendose de datos inciertos. Esa es la razón de las presentes líneas.

Desaparece la caspa; cesa la caída del pelo y se estimula el crecimiento de los nuevos cabellos usando Petróléo Gal.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.

Fué nombrado profesor del Colegio de Caballeros el teniente D. Félix Castellón.

Comisión mixta.

Aprobóse la propuesta de vocal de la Comisión mixta de Córdoba á favor del teniente coronel D. Miguel Alés.

Concurso de tiro.

Se autorizó á los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que lo deseen para que puedan asistir al concurso de tiro que se celebrará en San Sebastián.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Manuel Sancho.

Licencia.

Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al mayor de Intendencia D. Ernesto Mirach Arrufat.

Destino.

Ha sido destinado á las fuerzas regulares de Melilla el comandante de Infantería don Fernando Martínez.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Destinóse en comisión á las órdenes del general jefe de la jurisdicción de Marina en la corte al teniente coronel de Infantería de Marina D. José Peralta.

—Idem á las órdenes del comandante general de Ferrol al jefe de igual empleo D. Luis Mesía.

Comisión.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio que desempeñará en San Sebastián y Santander el capitán de corbeta D. Venancio Nardiz.

Condestable.

Se concedió graduación y sueldo de capitán de Artillería de la Armada al segundo condestable D. Salvador Mula.

Maquinistas.

Concedióse permuta de destino á los terceros maquinistas D. Gumersindo Alvarino y D. Ramón Rosell.

—Se dispuso que pase á las órdenes del comandante general de Ferrol el primer maquinista D. Manuel Ledo, una vez que termine la licencia que disfruta.

Contramaestres.

Embarca en el «Reina Regente» el primer contramaestre D. José Afión.

—Asignóse á la Comisión inspectora de Ferrol, para embarcar en el «Jaime I», el primer contramaestre D. Emilio Precedo.

BERLITZ

PRECIADOS, D.

Á esta Escuela tendrá usted que venir á ver usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

HOMBRES EXTRAORDINARIOS

PETERSEN EL CAMPEON

Un coloso atentísimo.—El león es un toro.—Ochoa es el futuro campeón.—5.000 francos á que vence á De Riaz!—Un soldado de la guardia que pasa á Veterinaria.—Le echan de casa y gana el campeonato del mundo.—El luchador conoce á una mujer y es vencido.—La vuelta del hijo prodigo.—¡Hay que luchar!—Tres millones de ganancias!—La primera piedra.—Otra vez Ochoa.—Una confesión...

En el restaurant del Hotel de Francia, á las dos de la tarde, resguardándose del calor en el rincón más sombrío, encontramos al famoso Petersen.

Es inconfundible. Muy rubio, pulcro, bien vestido, rostro inteligente, ancho y recio como un gladiador.

Le saludamos, y nos invita á tomar cerveza con ademanes cariñosos. Cuando solicitamos de él una interviú, accede complacido. Es un coloso sugestivo, que disfraza perfectamente su rudeza y la oculta debajo de un traje irreprochable y tras una mundana conversación.

Hablamos á Petersen de la lucha de la otra noche, y el campeón del mundo hace un gesto que expresa un verdadero estupor.

¡¡Ochoa!!

Antes de empezar á hablar, de colmar á su contrario de alabanzas y de elogio, Petersen nos ofrece un pitillo; pero vuelve á guardarse la petaca intacta, porque ni el campeón ni el periodista fumamos.

—Hace usted bien en no fumar—dice en francés, pues Petersen no habla nuestro idioma, porque así vivirá muchos años...

Y empieza á hacer de Ochoa una formidable descripción con verdadero entusiasmo.

—Ochoa—dice—es un luchador del que todavía se ignora en España su verdadero mérito. Es formidable—añade apretando los puños y encorvando los brazos—; es un verdadero león... Dentro de dos años, de dos años y medio, Ochoa será el campeón del mundo, porque yo no conozco otro que tenga las condiciones que posee el león de Navarra...

—El cuello, ¿eh?... el brazo izquierdo...—decimos guiñando un ojo á Petersen...—Un sujeto de cuidado...

—¡¡Oooh!! ¡Terrible! Es un toro, créame, amigo. Mire, le coge á uno así, como un toro, da una arremetida con el cuello, y zas!, le lanza á uno sobre la pared. ¡Es terrible! Luego tiene una espalda formidable, tremenda. La axila izquierda es poderosísima...

—Aquí, en Madrid—le decimos—, hay gran simpatía por Ochoa realmente, y se le apetece con frenesí, quizás con exceso á lo que corresponde á sus verdaderos méritos, cuando lucha con un campeón como usted...

—¡Ah, no, no!—protesta Petersen—; no trato de adularle por ser español y por hacerme yo agradable con ello, no. Es un coloso. Insisto en que será el indiscutible campeón del mundo dentro de dos años...

Además, la simpatía que despierta Ochoa no es sólo en España, entre sus compatriotas; lo mismo le ocurre en el Extranjero, en Alemania, en Austria, Rusia, Bélgica, América del Sur... Es que Ochoa tiene una lucha muy noble, muy leal, y despierta simpatía irresistible por su *courage*. En el Extranjero él se lleva todos los aplausos y gusta mucho por su forma impetuosa de luchar y por su complejión atlética...

—Usted, Petersen, sin embargo, no quiso vencerle...

—No, señor. Es un error. Palabra de honor. Yo no pude vencerle. Creo que le puedo vencer, como le vencí en la Ciudad Lineal en 1913; pero no en cuarenta minutos. Es muy poco tiempo, porque Ochoa es incansable... Pero entre el Ochoa de hoy y el de 1913 hay una diferencia enorme...

El león de Navarra—dice Petersen sonriendo—crece por días en condiciones. Hoy aposté lo que me pidan, 5.000 francos, lo que sea, á que vence á De Riaz en menos de treinta minutos...

—¿Usted cree?...

—Convenido, descontento. Ochoa es un coloso. Ustedes no saben lo que tienen... Después habla Petersen de sus proyectos.

—Dentro de unos días marché á San Sebastián. Allí me esperan—dice—mi mujer y mi hijo. No tengo ningún plan en perspectiva. Por ahora me dedicaré á nadar, á la esgrima... Después iré á París...

—¿Usted es francés?

—No, señor; soy de Dinamarca. Mi historia es bien sencilla.

Tenía diez y siete años cuando sentí plaza en el Ejército. Serví—dice con orgullo—en la Guardia Real. Entonces era *ya amateur* y me apasionaba por la lucha grecorromana.

Cuando dejé de ser soldado, mis padres me matricularon en la Escuela de Veterinaria de Copenhague, donde estuve tres años, los que corresponden á estudios técnicos.

Cuando me faltaban todavía los tres años de estudios prácticos, comuniqué á mis padres mi deseo de hacerme luchador. Excuso decirle á usted el efecto que esto produjo en mi casa. Mi padre, á pesar de mi compulencia, me quiso pegar. Mi madre me rogó llorando que no siguiera tan terrible camino, presentándome un espantoso porvenir... Los huesos fracturados, lesiones mortales, peligros sin cuento... En cambio me pintaba el cuadro apacible y alegre de la carrera de Veterinaria, que yo debía concluir...

Pero ni ruegos ni lágrimas me ablandaron, porque yo tenía tomado mi partido. Me sentía fuerte, capaz de luchar y vencer á todos los colosos mundiales...

Llegó el día de marchar. Mi padre me señaló la puerta de la casa y me dijo:

—¿Ves? Esta puerta queda desde ahora cerrada para ti. Tú quieres elegir esa bárbara profesión, indigna de un intelectual...; está bien. Vete, pero no pienses en que tus

padres hayan de perdonarte. En esta casa sólo podrás volver á entrar un sólo día: aquel en que seas el campeón del mundo...

Y sin dinero, y amargado por la despedida, marché á Alemania, la nación que nos arrebató Schleswig y Holstein. Pensaba yo allí vengar sobre el tapiz á mis compatriotas, aunque no lo logré sino en ocasiones.

Dejé de fumar, de beber, de trasnochar. Hice una vida higiénica y acepté verdaderos sacrificios para lograr fortaleza física. Volví á mi patria, y á los veintidós años de edad logré ser el campeón de los países escandinavos, con cien kilos de peso. Entonces ya empezaron á llamarme Petersen...

—¿Pero usted no se llama Petersen?

—No, señor. El apellido de mi familia es Pedersen; pero me lo desfiguraron en los carteles, y yo, encantado de que mis parientes y antiguos amigos no me reconociesen.

En Francia conocí á mi mujer, y me casé. Hace de esto poco más de diez y seis años; la edad de mi hija...

—Pues ¿qué edad tiene usted ahora, Petersen?

—Treinta y siete años.

En 1903 se celebraba en Francia el campeonato del mundo, y tuve la fortuna de ganar el cinturón de oro. ¡Qué emoción la de aquella noche! Apenas terminó el espectáculo corrí al telégrafo y puse á mi padre un despacho que decía: «Soy campeón del mundo. Mañana salgo para Copenhague».

La ilusión de volver á abrazar á mis padres podía más que todo... ¡Qué espectáculo á mi llegada! Toda la población esperaba en la estación y me aclamaba con vitores. Las muchachas me arrojaban flores, y mis padres me otorgaban el perdón y me abrían de par en par las puertas de su casa...

Después, muchos años de lucha, de lucha verdadera y real, en que he obtenido nueve veces el campeonato del mundo, habiendo vencido á Paul Pons, Zibisko, á tantos otros...

En 1910 obtuve el campeonato en cuarenta y siete minutos en París, y gané veinticinco mil francos.

—Tendrá usted un capital enorme?

—He ganado mucho; pero también gasté de lo lindo, y he sufrido pérdidas. En el Norte de Francia tenía diez casas construidas, que me ha derribado la metralla... Doscientos mil francos...

Tengo algo—dice sonriendo—pues conservo parte de los tres millones de francos que habré ganado durante toda mi vida... Algunas alhajas... Y el campeón muestra el dedo meñique de la mano derecha, donde luce un enorme solitario, tan grande, que nos quedamos perplejos y sorprendidos, pues no abulta menos que una moneda de peseta...

Me costó veinticinco mil francos... Es de las primeras que compré... Y es que sólo en cuatro meses, en los Estados Unidos, gané en cierta ocasión veinte mil dólares.

—Mucho más que en la carrera de veterinario...

—Naturalmente—dice Petersen con suficiencia, y añade:

En el último encuentro con Ochoa, los beneficios no fueron muy grandes; pero yo tenía mucho interés por presentarme de nuevo ante los *amateurs* de Madrid, que son muy inteligentes...

—Y usted ¿qué hace, Petersen, para conservar esa fortaleza?

—Nada—dice sonriendo—. Entrenarme y comer con el mayor régimen. Por la mañana, cuando me levanto, me como cinco huevos. Al mediodía hago una comida á base de dos platos de carne; pero por la noche no tomo más que legumbres, y si acaso, un poco de pescado. El que quiera vivir muchos años no debe comer carne por la noche. Trabaja demasiado el estómago, con detrimento de los demás órganos...

Yo, como estudié la Veterinaria, que tiene grandes puntos de relación con la Medicina, he tenido base amplia para saber siempre lo que me convenia, y he seguido siempre un plan científico...

Pues con esas comidas y mucha fruta, mucha, á todo pasto, conservo mis energías físicas. La fruta enriquece el músculo de una manera formidable.

En España me doy los grandes atracones de fruta, porque es riquísima, y en tres meses que llevo aquí he duplicado mis fuerzas. Quizás Ochoa haya sido la víctima—dice sonriendo.

—¿Y teme usted que alguien le arrebaté el campeonato?

—¡Qué sé yo!... Por ahora, no lo creo. A Paul Pons le he vencido once veces, la última en París, en 1909, en treinta y dos minutos. He vencido á todos los campeones, en todo el mundo, cuantas veces han querido luchar... Veremos...

—¿Pero cuál se supone usted que va en segundo lugar en la escala de los luchadores más fuertes?

—Eso no se sabe... Tal vez Zibisko, de la Polonia austriaca... Quizás Ochoa...

—¿Es posible?

—¡Ah, sí! No lo dude usted. A Ochoa le tengo por uno de los tres ó cuatro mejores luchadores del mundo, y como va ganando en condiciones cada día, será campeón del mundo... La espalda ése formidable... La axila es la de un león. Es capaz de levantar doscientos kilos con el brazo izquierdo... Así dígame usted...

—Pues usted dijo la otra noche, cuando luchaban, que le había puesto los dos hombros en el suelo en un momento en que no lo percibió el árbitro. ¿Es eso verdad?

—Sí, señor—nos dice malicioso y en voz baja—. Se los puse. Fue un momento rapidísimo; pero se los puse. Ahora—dice sonriendo—que á Ochoa, ¿sabe usted?, para que el público le juzgue vencido, como le quiere tanto, y es lógico, señor!, sería preciso, ¿me comprende?, que le clavaran con unos clavitos los dos hombros sobre el escenario...

J. M. M.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Á la hora de costumbre, bajo la presidencia del alcalde, da principio esta sesión.

Los asuntos de oficio no son objeto de discusión, quedando el Ayuntamiento enterado de todos, y acordando pase á estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del Gobierno civil, que estima un recurso de varios funcionarios que solicitan no se ponga en vigor una base del presupuesto relativa al ingreso en el escalafón de empleados de varios funcionarios municipales.

El nuevo Hipódromo.

El Sr. Herrero defiende y son aprobadas las bases para anunciar un concurso entre propietarios con objeto de adquirir terrenos con destino á campo de deportes é Hipódromo en la prolongación de la Castellana.

Oposiciones.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acuerda convocar á oposiciones, que se celebrarán á los tres meses de este acuerdo, para formar un núcleo de 25 aspirantes para cubrir las vacantes que ocurran en el grupo de Contabilidad.

El Sr. Largo Caballero solicita que este acuerdo sea extensivo también á los grupos de Administración.

Esta enmienda del Sr. Largo Caballero es aceptada.

Ruegos y preguntas.

Terminada la discusión de los asuntos del orden del día, el duque de Almodóvar del Valle da cuenta de su reciente viaje y de las atenciones de que ha sido objeto en representación del Ayuntamiento, y termina solicitando que conste en acta un voto de gracias al Ayuntamiento de Santiago.

El Sr. Noguera solicita se consigne también un voto de gracias al alcalde interino, Sr. Ruiz Salinas.

El Sr. Ruiz Salinas manifiesta que únicamente ha cumplido su deber, siguiendo las instrucciones de la alcaldía presidencia.

Se acuerda que consten en acta los votos de gracias solicitados.

El Sr. Blanco Soria solicita algunas aclaraciones para conocer la situación en que han de quedar los guardias municipales con las actuales reformas.

Contesta el alcalde, diciendo que es necesario mejorar este Cuerpo, y en este sentido están encaminadas las reformas, que en nada han de perjudicar á los guardias, puesto que los no aptos para este cargo serán destinados á otros servicios.

Rectifica el Sr. Blanco Soria, y aboga por la mejora de los sueldos para que sirva de estímulo al buen cumplimiento de sus deberes.

Interviene el Sr. Herrera, y se levanta la sesión.

Expediente terminado.

Se ha dado por terminado el expediente incoado con motivo de las deficiencias notadas por el alcalde en su visita á las alcantarillas, y en él se propone la jubilación del inspector del servicio, teniendo en cuenta que, por el mal estado de su salud, según certificado médico, no puede realizar el servicio que le está encomendado, y la suspensión durante un mes de los celadores.

Decimiso de pan.

Los Sres. Hidalgo, Garrido y Ruiz Salinas, tenientes de alcalde del Hospicio, Palacio y Centro, respectivamente, han decimosado gran cantidad de pan falta de peso.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación dió cuenta ayer á los periodistas de la firma de algunos decretos.

Son éstos concediendo honores de jefe superior de Administración á D. Salvador Muñoz Pérez, alcalde de Córdoba, y á D. Antonio Díez Februn de Montoya. A este último es con ocasión de jubilarse á su instancia. Había sido subdirector de la Deuda y secretario del Gobierno civil de Madrid, y en la actualidad estaba cesante.

Dijo también el Sr. Ruiz Jiménez que el Sr. Luca de Tena reiteradamente había rogado se le aceptara la dimisión del cargo de vocal del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, y que se ha firmado el decreto aceptándosela, como también el relativo al nombramiento de nuestro estimado compañero redactor de «A B C» señor Caamaño, para sustituirle.

Creía el Sr. Ruiz Jiménez que el Consejo de ministros con S. M. será el lunes, y que después se celebrará el que ha de dedicarse al examen de la cuestión de Marruecos.

Ayer mañana marchó á Vitoria el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Los informes oficiales dan cuenta de haberse inaugurado en Vitoria la calle de Don Eduardo Dato, con asistencia de éste, de los ex ministros Sres. Sánchez Guerra y conde de Serrallo y del gobernador de la provincia, en representación este último del Gobierno.

Hoy por la mañana regresa de Sigüenza el señor conde de Romanones.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

LOS PLANES DE OBRAS

DECLARACIONES DEL SR. GASSET

El ministro de Fomento ha hecho las siguientes declaraciones respecto á sus proyectos y propósitos:

«Tengo gran interés en dar publicación á mis planes. Cuando se refiera especialmente á las obras hidráulicas y á los caminos vecinales, debe ser conocido en las comarcas favorecidas, porque de ese modo podrán hacer sus aportaciones, y por lo tanto la publicidad de mis propósitos—decía el ministro—no sólo no es perjudicial, sino muy ventajosa.

Para mí representa un instante de aliento halagador la posibilidad próxima de realizar algo que en mi vida no es una plataforma, como pudiera imaginarse, sino un sincero y honrado convencimiento de que así realice un bien para mi país. A tal punto que yo he sacrificado varias veces la política á este ideal, pero nunca mi ideal á la política.

Entramos ahora en un vigoroso período constructivo, y he de apelar á la misma fórmula económica utilizada en todos los pueblos que han llegado á una obra de crecimiento extraordinario. Los nombres de Cavour, de Italia y otros muchos reflejan bien esta labor de rápido crecimiento de que España anda tan necesitada. En todas partes, á este esfuerzo que considero extraordinario—continuaba diciendo el Sr. Gasset—pero realizado oportunamente, ha correspondido un gasto también extraordinario. La realidad exige que esto sea así, pero también la justicia, porque si las grandes obras públicas exigen empréstitos que comprometan el porvenir de las naciones, también es verdad que las generaciones venideras, que serán las que han de pagar estos empréstitos, son también las que gozarán, en toda su extensión, de las ventajas del aumento de la riqueza nacional.

La fórmula económica—decía el ministro—no puede alarmar al país, porque no es, como se ha supuesto por algunos, un empréstito de 1.500 millones de pesetas para obras públicas, contratado y obtenido en un día, empréstito que realmente no convendría, porque empezaría á devengar intereses desde el momento en que se realizara. Lo que se hace es segregar del presupuesto de Fomento las cantidades que no tienen carácter permanente, porque con ello se obtendrán, á medida que se vayan necesitando, recursos considerables.

El propósito mío es terminar en seis ú ocho años gran número de construcciones, con lo cual se obtiene doble ventaja: primero—decía el Sr. Gasset—que la obra sale mejor haciéndola sin soluciones de continuidad, y sale más barata, y la segunda, que como se abrevia el término de las obras, el país puede ofrecer ventajas y robustecerse económicamente con la reproductividad de los gastos hechos. Por ejemplo, se marcha lentamente en los riegos del Alto Aragón, ¿pero por qué? pues muy sencillamente: á dos millones por año son ochenta años. Elevando el gasto á seis y ocho millones anuales, quedan reducidos estos años á veinte. Hemos apresurado la redención de media provincia en más de sesenta años, y el Tesoro ha gastado menos, porque las obras, realizadas de una vez, son más económicas y salen mejor.

«Mi preocupación es—decía el Sr. Gasset—el criterio que se va á seguir. Todos los días, desde hace dos semanas, reúno en mi despacho á los ingenieros del ministerio para laborar con ellos, y las bases generales son las siguientes:

Primera. Impulsar las obras en curso de ejecución. Yo opino que no se deben empezar obras nuevas, desatendiendo á las ya comenzadas. Aunque reduzca la colocación de primeras piedras, quiero llegar cuanto antes á las últimas. De manera que en esto he pedido á los ingenieros un estudio motivado y razonado de cómo podemos acercar esas obras al término y cuánto cuesta.

Segunda. Antes de empezar nuevas obras me encuentro con que tiene España destinadas al pie de 1.200 millones de pesetas en carreteras, y que gran parte de ellas, las más importantes por tener más tráfico, se hallan en estado deplorable.

Atiendo á reconstruirlas—esta es la palabra—con lo cual pongo en valor ese capital en el plazo de tres á cuatro años.

Respecto al orden de prelación, no lo dejo al arbitrio ministerial, sino que he enviado ya seis inspectores del Cuerpo de Caminos, que están recorriendo las provincias para que, teniendo en cuenta el estado de las carreteras y del tráfico, pueda determinarse la necesidad de repararlas con mayor ó menor urgencia. Luego será preciso atender mucho á la conservación de carreteras, para que no sea preciso repetir el gasto dentro de seis ú ocho años.

Tercera. Y ahora vienen los obras nuevas. Como se sabe, tenemos bastantes carreteras, pero faltan caminos vecinales. Estamos sobre Francia en la proporción de carreteras. Francia cuenta con 36.000 kilómetros; nosotros 30.000, pero en cambio Francia cuenta con 700.000 kilómetros de caminos vecinales, y España no pasa de 15.000 kilómetros.

La causa de esto es que necesitamos esas pequeñas vías como las pequeñas venas en el aparato circulatorio, que llevan á todas partes la sangre, es decir, la riqueza. Con mil ley de Caminos vecinales hay 8.000 kilómetros entre los construídos y los que están en construcción. Haré dos concursos, uno para pueblos completamente aislados, otro para todos los pueblos que hicieron ofertas de aportaciones, y que por falta de elementos no pudieron ser incluidos.

En materia de puentes quiero dar un gran avance, porque hay carreteras y caminos que con la construcción de puentes estarían ya

terminados; por ello es preciso prestarle gran atención.

Respecto á las nuevas construcciones de obras hidráulicas, me he dirigido ya—decía el Sr. Gasset—á los ingenieros jefes de las divisiones respectivas para que llamen á los interesados en las obras que tienen ya proyecto acabado ó lo pueden tener de aquí á octubre, para que digan en qué cuantía contribuyen á la ejecución de las obras. Así se hacen todas actualmente, sometiéndolas, claro está, á una escala de riqueza, porque una provincia pobre que ofrece dos hace mayor esfuerzo y mayor sacrificio que una rica que ofrezca cuatro ó cinco.

Acometeré también los trabajos de repoblación forestal, empezando por las cabeceras de las cuencas de los ríos que se utilizan en los pantanos, porque esta repoblación los asegura de posibles atterramientos, y en este caso los árboles prestan doble servicio.

También se repoblarán las sierras que á juicio de los técnicos lo requieran con más urgencia.

No podemos considerar con igual interés los ciento treinta y tantos puertos de interés general. La obra sería superior á los medios del Estado. Hemos de emplear los recursos de que disponemos, como ahora se hace, con gran parsimonia. Pero es preciso un vigoroso esfuerzo para que los principales, que no pasan de ocho, queden en condiciones de rivalizar con los más importantes del Extranjero. Para ello es preciso dotarlos de vías, muelles grandes, grúas, es decir, de todos los servicios á la moderna.

El ministerio de Fomento posee un interesante gráfico del movimiento de los puertos españoles, en el que aparece ya dibujado el gran impulso que estos últimos años han venido tomando ciertos puertos.

Pendiente de la resolución de las Cortes está el proyecto de ferrocarriles secundarios y estratégicos, y ahora estoy estudiando si cabe hacer algo por decreto, á reserva de la ley definitiva, que tramitaré luego ante el Parlamento.

No hablo de granjas, de campos de experimentación y del fomento de la agricultura, porque eso es aparte y encaja dentro del presupuesto permanente; pero lo que sería imperdonable es que no pronunciara en este conjunto de proyectos una sola palabra acerca del crédito agrícola.

El ministro de Hacienda, que comparte conmigo el criterio de que éste es un asunto esencial para la vida económica del país, presentará un proyecto.»

TOROS Y TOREROS

Para Angelete.

El duque de Veragua ha enviado al novillero Angelete una preciosa pitillera de plata con las iniciales del mismo, en obsequio al brindis del sexto toro, en que el diestro extremeño realizó una gran faena y muerte del toro de la ganadería del duque, en la novillada del día 23 de julio, celebrada en esta plaza.

Plaza de Toros de Madrid.

Hoy sábado se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid un atrayente espectáculo cómico-taurino, seguido de novillada, en lidia formal, por cuatro novilleros de los que aspiran á colocarse.

Primera. Impulsar las obras en curso de ejecución. Yo opino que no se deben empezar obras nuevas, desatendiendo á las ya comenzadas. Aunque reduzca la colocación de primeras piedras, quiero llegar cuanto antes á las últimas. De manera que en esto he pedido á los ingenieros un estudio motivado y razonado de cómo podemos acercar esas obras al término y cuánto cuesta.

Segunda. Antes de empezar nuevas obras me encuentro con que tiene España destinadas al pie de 1.200 millones de pesetas en carreteras, y que gran parte de ellas, las más importantes por tener más tráfico, se hallan en estado deplorable.

Atiendo á reconstruirlas—esta es la palabra—con lo cual pongo en valor ese capital en el plazo de tres á cuatro años.

Respecto al orden de prelación, no lo dejo al arbitrio ministerial, sino que he enviado ya seis inspectores del Cuerpo de Caminos, que están recorriendo las provincias para que, teniendo en cuenta el estado de las carreteras y del tráfico, pueda determinarse la necesidad de repararlas con mayor ó menor urgencia. Luego será preciso atender mucho á la conservación de carreteras, para que no sea preciso repetir el gasto dentro de seis ú ocho años.

Tercera. Y ahora vienen los obras nuevas. Como se sabe, tenemos bastantes carreteras, pero faltan caminos vecinales. Estamos sobre Francia en la proporción de carreteras. Francia cuenta con 36.000 kilómetros; nosotros 30.000, pero en cambio Francia cuenta con 700.000 kilómetros de caminos vecinales, y España no pasa de 15.000 kilómetros.

La causa de esto es que necesitamos esas pequeñas vías como las pequeñas venas en el aparato circulatorio, que llevan á todas partes la sangre, es decir, la riqueza. Con mil ley de Caminos vecinales hay 8.000 kilómetros entre los construídos y los que están en construcción. Haré dos concursos, uno para pueblos completamente aislados, otro para todos los pueblos que hicieron ofertas de aportaciones, y que por falta de elementos no pudieron ser incluidos.

En materia de puentes quiero dar un gran avance, porque hay carreteras y caminos que con la construcción de puentes estarían ya

terminados; por ello es preciso prestarle gran atención.

Respecto á las nuevas construcciones de obras hidráulicas, me he dirigido ya—decía el Sr. Gasset—á los ingenieros jefes de las divisiones respectivas para que llamen á los interesados en las obras que tienen ya proyecto acabado ó lo pueden tener de aquí á octubre, para que digan en qué cuantía contribuyen á la ejecución de las obras. Así se hacen todas actualmente, sometiéndolas, claro está, á una escala de riqueza, porque una provincia pobre que ofrece dos hace mayor esfuerzo y mayor sacrificio que una rica que ofrezca cuatro ó cinco.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Valores Industriales', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Banco Central', 'Cambios', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

LOS TEATROS

REPRISAS

«EL CARNAVAL DE VENECIA»

«El París».—Con un éxito franco se puso anteanoche en el teatro de este delicioso parque de recreos la humorada en un acto, letra de Felipe Pérez Capo y música del maestro Quisland, titulada El Carnaval de Venecia.

Los autores han hecho grandes reformas en la obra, quedando ésta como nueva, y sobre todo con tal cantidad de gracia, que anoche el público no cesó de reír durante la representación, aplaudiendo mucho al final.

De la partitura se repitieron casi todos los números.

Con La villa triste y escacharrada y El Carnaval de Venecia tiene la Empresa asegurado el lleno para muchas noches.

En la interpretación se distinguieron el gracioso Sr. Bretano, actor que es de lo mejorcito en su género y que seguramente será pronto contratado para actuar durante el invierno en algún teatro de importancia, pues es un muchacho que viene pegando.

El Sr. Pérez Soriano, muy gracioso.

Los demás artistas, discretos.—X.

DEBUTS

Buen Retiro.—Anteanoche debuto en la zona de recreos del Parque de Madrid la bella bailarina La Estrella de Andalucía, que obtuvo un éxito clamoroso.

También debutaron Blanca de Garay y hermanas (trío musical de gran mérito), que tuvieron que repetir varios números á instancias del numeroso público que asistía al espectáculo.

Ayer noche se despidió la hermosa bailarina Juanita Casanova, y debuto la notableísima cupletista madrileña Manolita Rosales, que tan ruidosos éxitos ha alcanzado últimamente en Barcelona.

«CETILLAS»

Gran Teatro.—Tournée Donini.—El nuevo programa de Donini, muy especialmente el estreno del divertido pasatiempo El ella y el otro, á base de múltiples y rapidísimas transformaciones y con un asunto verdaderamente gracioso; las nuevas y especialísimas cancio-

nes de la excepcional Pilar García, que obtienen todas las noches del público que llena el teatro—en el que se disfruta de una envidiable temperatura—la acogida más entusiasta, y el cómico número del excéntrico Dalvi constituyen una gran variedad y un poderoso aliciente, que hacen de este espectáculo el preferido por el público madrileño.

Próximamente, estreno de la comedia-sueño transformístico, última creación de Donini, El sueño de una suegra, y selectas canciones de Pilar García, cuyo contrato ha prorrogado la Empresa por unos días.

Romea.—A medida que los días transcurren, van aumentando sus indiscutibles triunfos Luis Esteso y la Cibele. Anteaer, primer día de sección popular, á las seis y media, obtuvieron un éxito clamoroso ante el distinguido público que llenaba el teatro. Y es que Esteso posee un repertorio inagotable, tan extenso y tan vario, que le permite asimilarlo siempre al público que le escucha.

Contribuyen al lleno con que en las dos secciones ve coronados sus esfuerzos esta escrupulosa Empresa la excelente actuación de Trini la Marquesita y Graciela, que constituyen dos números capaces de satisfacer las más extremadas exigencias.

Hay, además, baratura en los precios y temperatura muy fresca. Ya hemos dicho que actúan Esteso y la Cibele.

Secciones populares á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Butaca, 60 céntimos. Asiento de anfiteatro, 25.

LOS DE APOLO

La mayoría de los artistas que constituyeron el elenco del teatro de Apolo durante la pasada temporada fueron contratados por la Empresa del Tivoli, de Barcelona, para dar en este coliseo, durante el pasado mes de julio, un número de representaciones.

Su actuación en el popular coliseo barcelonés ha sido brillante, y el distinguido crítico de El Día Gráfico, Diego Montaner, dedica á los aplaudidos artistas de Apolo las siguientes líneas:

«Cuando debutó en el teatro Tivoli la compañía del de Apolo de Madrid, á la ligera y juzgando por las obras que aquella noche les vimos representar, dijimos que indiscutiblemente obtendrían en nuestra capital éxitos grandes, porque, además de representar las zarzuelas más escogidas en el género que cultivan, había un cuarteto de actores de mucha valía, cada cual en su estilo, y que los demás, con una disciplina extraordinaria, coadyuvaban á que el conjunto resultase excelente y saliesen las obras sin un solo pero, sin un defecto. No nos equivocamos al actuar de profetas.

Aquel juicio que entonces emitimos, lo ratificamos ahora después de haberles visto cuantas obras han representado hasta hoy, que han sido: El amigo Melquiades, El chico de las Peñuelas, Serafin el Pintorero, La patria chica, La buena sombra, El nido del principal y El club de las solteras.

En todas ellas hemos podido observar lo mismo: en Consuelo Mayendia, un arte propio y un estudio grande; en Moncayo y en Ortas (hijo), mucha gracia y vis cómica, y en Rufart, una sobriedad, un equilibrio y una dicción tan justa, que se aparta completamente de lo que el género pide y le hace un actor concienzudo que matiza y da colorido á todos los papeles que interpreta.

La Sra. Mayendia, á nuestro juicio, es una tipe cómica de las que merecen el tratamiento de excelentísima. Su talento es grande: conoce perfectamente sus facultades, y su figura juega con ellas como quiere, sin exagerar ni caricaturizar los personajes, ni darles la nota ridícula y grotesca, sino defendiéndolos con arte, creándolos, dándoles, en muchas ocasiones, un realce y una vida que el autor no soñó que tuviesen jamás. Su voz, sin ser muy extensa, tiene un timbre precioso y es melodiosa, agradable é igual en todos los registros, poseyendo una impostación correcta, que la permite frasear y decir con mucha claridad, y tener una agilidad de garganta envidiable, condiciones con las que consigue que el público se entusiasme oyéndola. En Jugos malabares y en los tintos de El nido del principal y de El club de las solteras es en las que sus facultades han podido encajar mejor, y ha hecho de ellas verdaderas creaciones.

Los papeles de tonta los caracteriza é interpreta muy bien, pero sin homogeneidad censurable, sino dando á cada uno distinto matiz, creando tipos diversos, aun cuando el Sr. Arnieches, al escribirlos, les diese una semejanza grande.

La Mayendia se ha impuesto entre nuestro público, y accediendo á su unánime petición, se quedará entre nosotros una semana más y volverá el año que viene, según ha prometido solemnemente.

Ortas ha triunfado en toda la línea, y la gente acude al teatro para deleitarse oyéndolo y viéndolo, porque Casimiro es de los actores á los que hay que ver y oír; tal es la expresión de su cara y la gracia con que acciona. Tampoco es de los que apayasan el género y convierten el escenario en pista de circo para hacer en él piruetas y cabriolas que entretengan á los que no saben gustar el verdadero arte. Se impone por sus condiciones; es decir, porque como actor tiene gracia, naturalidad y estudia perfectamente los personajes que interpreta.

¿Hay quien supere el Silvino que hace Ortas en Serafin el Pintorero? Nosotros aseguramos desde luego que no.

Nada hemos de añadir á lo dicho en otras ocasiones de Moncayo y de Rufart. Nuestro público los conoce de sobra; son amigos antiguos nuestros los dos buenos actores.

Después de lo dicho no nos resta más que felicitarnos de la forma en que ha respondido el público al reclamo del arte en el género chico, pues eso demuestra que la gente no se divorcia de actores y autores cuando éstos le sirven platos escogidos que permiten los inefables gozes que experimenta el gourmet cuando los paladea.»

GRAN MUNDO

Apuntes de España.—Las rías bajas gallegas. La ría de Arosa es la mayor de las rías bajas gallegas, formando como un lago enorme con islas bastante grandes como la que le da su nombre, la de Cortegada, la de La Toja y otras menos importantes; las rías de Marín ó Pontevedra, y la de Vigo, por ser más estrechas, no son menos hermosas.

La de Marín, á la cual se llega poco después de haber salido de La Toja, es sumamente pintoresca; quizás sean sus orillas menos pobladas que las demás; pero su forma es original: las montañas que la bordean, frondosas y verdes, tienen un declive rápido, y Pontevedra, que ocupa el fondo, da una nota muy artística con sus iglesias antiguas y sus casas de altura desigual.

El trayecto ferroviario desde aquella capital á Redondela es primoroso, y las riberas de la ría de Vigo ofrecen puntos de vista hermosos. Desde lo lejos, parece que las islas Cies, con sus crestas áridas, la cierran completamente, y que es un lago. Tiene diez y seis kilómetros de largo, y su anchura varía, en un par de sitios, no pasará de un kilómetro; pero luego vuelve á ensancharse.

Vigo es una población admirablemente situada; sus casas tienen casi todas vistas á la ría, pues la pendiente en que está construída, en anfiteatro, es muy rápida.

Muy limpias están sus calles, y bien cuidados sus paseos grandiosos, y los muelles no hay ahora, según parece, tanta animación como en tiempo normal.

En el puerto hay fondeados, principalmente barcos alemanes y austriacos, que están allí desde el principio de la guerra.

El Carlos V estaba allí en estos últimos días. Vigo, como todos los grandes puertos de mar, tiene aspecto cosmopolita, y el Cuero Consular Extranjero es muy importante.

En el Hotel Continental oyesse hablar todos los idiomas. Allí tuvo el cronista la grata sorpresa de encontrar al distinguido diplomático brasileño Sr. Moniz Aragao, que ha regresado ahora á Madrid antes de emprender su viaje de verano á San Sebastián y Biarritz, desde donde se trasladará para el otoño á Roma, donde desempeñará accidentalmente el cargo de encargado de Negocios en aquella capital.

El nuevo ministro del Brasil en Madrid llegará á la corte en la misma época.

El Sr. D. Alcibiades Pecanha es ahora ministro en Petrogrado.

Agradabilísimas excursiones se hacen en la ría de Vigo en vapores muy cómodamente dispuestos.

Cangas, situado enfrente, es un pueblo de pescadores muy típico, y su iglesia, con sus grandes columnas, ofrece cierto interés artístico; al lado, una fuente de piedra tiene por remate una estatua ecuestre, tosca y curiosa, de Santiago, matando moros.

La vuelta á la ría es sumamente agradable, y estos días de calor excesivo ofrecen el aliciente de respirar durante unas horas aire fresco y puro en medio de un panorama encantador y lleno de luz.

Se llega con el vapor hasta la pintoresca y frondosa isla de San Simón, en la cual hay un magnífico y bien dispuesto lazareto, donde pasan cuarentena los viajeros que provienen de países contaminados.

Un poco antes de llegar á la citada isla se acercó el vaporcito á un transatlántico alemán, que llevaba á bordo toda su tripulación, llamando la atención la gran cantidad de chinos pálidos y miseros que recorrian los diferentes puentes.

El castillo de Castrelos, muy poco distante de Vigo, casi en las puertas de la población, es una de las fincas más hermosas de la región. Es propiedad del marqués de Mos y de Valladares, que ha llevado á cabo en él obras de mucha importancia.

Una soberbia alameda, en medio de un frondoso bosque, conduce al castillo, que preceden grandes dependencias.

La morada de los marqueses de Mos, con las dos torres almenadas de la fachada, ofrece la característica del palacio gallego antiguo. Este data del siglo XVII, y la restauración que ha hecho en él su actual dueño es muy completa y acertada.

El doble vestíbulo, con tres arcos de piedra, que ahora se llamaría hall, tiene magníficas dimensiones, y ocupa el fondo una elegante escalera con barandilla de roble, que desde el primer tramo se divide en dos.

A la derecha del vestíbulo se halla una elegantísima estancia con muebles de cuero y decorada con interesantes cuadros; es el salón de confianza, que sus dueños habitan con predilección.

Por el otro lado está el comedor, con artísticos muebles italianos de talla, que contienen ricas vajillas de plata.

En el piso principal está el salón de fiestas, de dimensiones imponentes, con tapices de mérito y cuadros que adornan sus paredes.

La parte del edificio que da al jardín está revestida de yedra trepadora. Aquel jardín, á la española, con sus bojes recortados, formando caprichosos dibujos y grecas de dibujo uniforme y correcto, ocupa gran espacio de terreno, y, oloroso, se extiende en terrazas floridas, orladas por bosques de encaliptrus y parras, que ofrecen deliciosos sitios sombreados. A través del bosque, una avenida de tupidas magnolias de sutil fragancia va hasta el cerco de alambre del tenis, rodeado de árboles centenarios, que proyectan su sombra espesa sobre las courts, donde los jugadores pueden evolucionar sin temer el calor excesivo de los rayos del sol estival.

El marqués de Mos y su bella consorte pasan largas temporadas en su castillo de Castrelos, siendo aquella suntuosa residencia la que prefieren, y suelen tener con frecuencia amigos que vienen á pasar una temporada con ellos, como lo está haciendo ahora la gentil señorita Teresa Roca de Togores, hija de los marqueses de Rocamora.

MADRIZZY.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

COMUNICACIONES

Miscelánea.

Movimiento de estaciones. Ha quedado abierta al público el día 18 de julio, como limitada y telefónica, la estación de Anguiozar, perteneciente a la red telefónica interurbana provincial de Guipúzcoa...

El día 21 de julio quedaron abiertas al público las estaciones de Puebla de Valverde (La) y Torrijas (Teruel), como municipales telefónicas, limitadas sólo para cursar servicio interior y dependientes de la Sección de Teruel.

El día 27 de julio quedó abierta al público como telegráfica del Estado, de servicio limitado, la estación de Benicasim (Castellón), dependiente de la Jefatura de sección de Castellón.

Traslados. Oficial cuarto D. Francisco Cappa y Cuesca, de reingreso a Alicante. Oficial tercero D. Carlos Gutiérrez y García, de Algeciras a Teruel.

Jefe de Centro D. Juan Francisco Moya y Serrano Pingaón, de Sevilla a la Inspección regional de Zaragoza. Oficial tercero D. Francisco F. Maestre y Pérez, de Cádiz a cables Cádiz.

Auxiliar de tercera doña Mercedes Roig y Torruella, de Tarragona a La Cenia. Oficial quinto D. Ángel Turégano y Aguado, de Teruel a Algeciras.

Oficial quinto D. José Iniesta y Penasso, de Toledo a Vigo. Oficial cuarto D. Arturo Valoquia y Gómez, de reingreso, a Santa Cruz de Retamar.

Jefe de Centro D. Enrique Fernández y García, de Madrid a Sevilla. Oficial tercero D. Marcelino Nogueira y Mesa, de La Gudiña a Leiro.

Oficial cuarto D. Joaquín Díez y Montesiños, de Leiro a La Gudiña. Oficial quinto D. Esteban Pérez Coello, de Bilbao a Vigo.

Oficial quinto D. José García y Freire, de Pontavedra a Silleda. Oficial cuarto D. Francisco Orduña y Riquelme, de Valencia a Sarrión.

Oficial cuarto D. José Lorente y Abril, de la Central al Negociado noveno de la Dirección general. Oficial segundo D. Valentín Mouró y González, de la Central a la Sucursal de Ventas del Espíritu Santo.

Auxiliar de tercera doña Cruz Encinas y Ramos, de la Central a Ginestar. Auxiliar de tercera doña Antonia García y Martín, de La Vecilla a León.

Oficial quinto D. Rafael Alonso de Medina y Piqueras, de Valencia a Teruel. Auxiliar de tercera doña María Sara Riego y Martínez, de Toro a Belmonte.

Auxiliar de tercera doña Encarnación Piorno y Prieto, de León a Brañuelas. Oficial tercero D. Alejandro Andrés y Bregua, de la Coruña a Moaña.

Auxiliar de tercera doña Josefa Soto, de Belmonte a La Vecilla. Oficial quinto D. Teodosio López y del Amo, de reingreso, a Bilbao.

Oficial quinto D. Luis Martín Muñoz, de reingreso, a Ayamonte. Oficial cuarto D. Francisco Valverde Rodríguez, de Granada a Ugijar.

Auxiliar de tercera doña María Cruz Encinas y Ramos, de Ginestar a la Central. Jefe de Sección de segunda D. José López de Briñas y Bouvier, de Córdoba a Valencia.

Oficial cuarto D. Victorio Elena y Martín, de Calzada de Oropesa a Ilescas. Oficial cuarto D. Ángel Aguilar Navarro, de Badajoz a Madrid.

Oficial cuarto D. Emilio Caturra y Adalia, de Oñate a Motilla del Palancar. Oficial cuarto D. Julián García y Quiló, de la Central a Badajoz.

Oficial segundo D. Acisclo Díaz Almendro y Muñoz, de Villamartín a Miraflores. Oficial cuarto D. Juan Pérez y García, de Ugijar a Granada.

Auxiliar mayor doña Manuela Fernández y García, de Torrelodones al Negociado 7.º de la Dirección general. Oficial cuarto D. César Solans y Fernández, de Sepúlveda a Langa de Duero.

Auxiliar de tercera doña Victoriana Inocencia Sanz y Velasco, de Langa de Duero a Sepúlveda. Oficial cuarto D. Manuel Velasco y Alfaro, de Durango a Oñate.

Oficial quinto D. Ramón Rodríguez Izquierdo y Mateos, de Sevilla a Huelva (como mecánico). Auxiliar de tercera doña María Luisa Casado Valls, de Gerri a Barcelona.

Oficial quinto D. Enrique García del Puig y Bapista, de Boceguillas a Sotillo de la Atrada. Auxiliar de tercera doña Luisa Climent y Ballester, de Barcelona a Mora la Nueva.

Oficial tercero D. Raimundo Gallart y Grávalos, de Sort a Poble de Segur. Auxiliar de tercera doña Lourdes Colmena y Zayas, de Sevilla a Peñarol.

Oficial quinto D. Antonio Ateza y Garrido, de Tenerife a Archena. Oficial tercero D. César Álvarez y Barroso, de Poble de Segur a Sort.

Auxiliar de tercera doña María del Valle Parejo y Aguilar, de Peñarol a Sevilla. Oficial quinto D. Luis Martín y Muñoz, de Ayamonte a la Central.

Jefe de Sección de segunda D. Eduardo Sotol y Rizo, de Melilla a Cádiz. Oficial segundo D. Emilio Pineda y del Campo, de la Central a Durango. Oficial quinto D. Diógenes Marcos y Gómez, de Gijón a Osorno.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don José Lorenzo y Miralles, de nuevo ingreso, a Alcaete.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Pedro Nolasco Giménez y Gavirone, de nuevo ingreso, a Toledo.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Ángel García y Castelló, de nuevo ingreso, a Soria. Oficial quinto D. Francisco Cano y Alcazar, de Cantavieja a Valencia.

Oficial quinto D. Leonardo Bonet y Boluda, de Valencia a Cantavieja. Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Fernando Benet y Damato, de Melilla a Málaga.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don José Manuel Policarpo Martínez y Serrano, de nuevo ingreso, a Murcia. Aspirante de Contabilidad y Oficinas don José Sánchez y Pastor, de nuevo ingreso, al Negociado 8.º de la Dirección general.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don José Gómez Rodríguez, de nuevo ingreso, a Almería. Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Amando Colomina y Muñoz, de nuevo ingreso, a Huelva.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don José Benavides y Alcudia, de nuevo ingreso, a Guadalajara. Jefe de Sección de tercera D. José Bernal y Pastor, de Melilla a Córdoba.

Oficial quinto D. Mariano Albarrán y Díez, de Osorno a Gijón. Aspirantes de Contabilidad y Oficinas don Juan Martínez y Carcelle, D. Enrique Trompeta y Merelles, D. Mariano Martín y Calleja y D. Valentín Mouró y Bauchs, de nuevo ingreso, a la Central.

Aspirantes de Contabilidad y Oficinas don Graciano Atienza y Fernández, D. Francisco Béjar y Colet, D. Alonso Sánchez y D. Emiliano Lázaro y Juncal, de nuevo ingreso, a la secretaría particular del excelentísimo señor director general.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Arturo Roda y Gómez, de nuevo ingreso, al Negociado 1.º, Registro de la Dirección general. Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Agustín Benavente y Pérez, de nuevo ingreso, al Negociado 2.º de la Dirección general.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Jesús de Santos y Sánchez, de nuevo ingreso, al Negociado 3.º de la Dirección general. Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Francisco Pérez y Sánchez, de nuevo ingreso, al Negociado 9.º de la Dirección general.

Aspirante de Contabilidad y Oficinas don Jesús Merino y Pérez, de nuevo ingreso, a la secretaría de la Junta consultiva. El cable a Génova y América.

Muchas veces el tendido de un cable se hace ante la ineludible necesidad de unir una colonia con su Metrópoli; pero en los casos en que se hace por una mayor facilidad de re-acción solamente, casi sin importancia, ó por una razón estratégica, se observa una orientación en ese sentido del comercio que no existía antes de la comunicación submarina ó estaba distribuido sin uniformidad y no encanizado; es como si ese ligero lazo de unión, esa debilitada corriente eléctrica, al circular entre dos puntos orientase a su paso el comercio, arrastrándolo en esa dirección y sacando de su letargo al estacionario antes por dificultades de comunicación.

Este fenómeno parece obedecer a las mismas leyes que la corriente eléctrica (perdona, querido lector, el científico similitud); pues, en efecto, si tenemos dos manantiales de energía eléctrica y establecemos una comunicación entre ellos a través de un hilo metálico, se observa inmediatamente una orientación de los electrones de ambos manantiales y su intercambio a través del conductor, dando lugar al establecimiento de la corriente eléctrica; no olvidemos que esta corriente no solamente arrastra los elementos de un depósito de energía al otro, sino que, al mismo tiempo, orienta exteriormente las materias capaces de serlo, por la formación de un campo magnético alrededor del conductor.

Análogamente, el comercio que pudiéramos llamar potencial, existente en los dos puntos que un cable al tenderse, se convierte en actual, lo mismo que el que pudiéramos llamar inerte, de los puntos próximos, que se orienta en el sentido marcado por la nueva vía.

Este es el punto esencialísimo al que debemos dedicar toda nuestra atención al relacionarlo con la idea del establecimiento de cables que unieran directamente España con Italia y América.

Aquí, en que el tendido de dichos cables es ya necesario por la importancia que nuestra vida de relación tiene con las naciones citadas, adquiere una importancia suma (y en eso estriba la mayor dificultad) el desarrollo que ésta adquiriría, teniendo en cuenta lo antes expuesto.

Ambas empresas están llenas de dificultades, siendo la más ardua seguramente, la que se refiere a la parte diplomática, que defunden, en contra nuestra, no sólo razones de estrategia, sino también los intereses de las Empresas establecidas, que procuraremos determinar para ver si es posible vencerlos.

El servicio de Europa para las Repúblicas sudamericanas se cursa por los cables que ya hemos mencionado, utilizando las siguientes vías: Cádiz-Talifman, Lisboa-Madera, Bilbao-Inglaterra (Falmouth)-Madera, Francia (Brest)-Dakar, Alemania (Emden)-Monrovia, siguiendo todos estos cables de la parte occidental de África a la oriental de América del Sur; además de estas vías, que pudiéramos llamar directas, puede cursarse el servicio por Inglaterra-Estados Unidos-Haití.

Como se ve, todo el servicio del Norte y Centro de Europa puede ser expedido por los cables ingleses y el alemán de Emden; el de Bélgica, Suiza ó Italia por Francia por el cable Brest-Dakar; quedando solamente España, que envía su servicio por Cádiz-Tenerife y sigue por las anteriores vías a América. Podría creerse que Italia podía dar a España su servicio para que saliera por Cádiz; pero esto ofrece bastantes dificultades con nosotros, sino que ha de cursarlo por París, Burdeos ó Marsella.

De modo que tendrían los despachos que pagar el tránsito por Francia y luego por España, además del retraso que supone esa vuelta; pesar de esto, se cursa bastante servicio para Italia por Cádiz, dándole salida por el cable Barcelona-Marsella y desde aquí a Roma.

Ahora bien; si tendríamos nosotros un cable Barcelona-Génova, la escala del servicio en Francia había desaparecido; por consiguiente, se ahorrarían tiempo y dinero. Como el número de telegramas que tiene Italia con la América del Sur es elevadísimo, además del servicio de Suiza, que sigue esta nueva vía, incrementados con el también enorme que para Italia tenemos nosotros, los rendimientos de esta nueva comunicación serían estupendos.

WOTAN (Continuará.) Correo del extranjero. Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, Burdeos, Burdeos, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Río Janeiro, Bahía y San Paulo.

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Vicente Villar Biliñaga, D. Ramón Villergas, D. Julio Visconti, D. Joaquín Visado García, D. Luis Vindes Rico, D. Blas Vivanco Serrano, D. Amadeo Vives Calvo, D. Enrique Viviente Rael, D. Ángel Vinyuela Esteban, don Andrés Zabala Uriza, D. José Zammit, don Alfredo Zamora Mateos, D. Carlos Zaragoza de Diego, D. Diego Zofío Encabo, D. Manuel Zorrilla Soto, D. Joaquín Zurita Ruiz y D. Emilio Zurita Sánchez.

En el segundo ejercicio: D. Gordiano Ruiz López, D. Eugenio Ruiz Olarte, D. Pascual de Rucite Maza, D. José Sáez Morilla y don José Salanova Moreno. Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Juan Carrión, Príncipe, 23; Pedro Celeste, Claudio Coello; Pedro Martínez, San Bernardo, 24; Fausto Viña, Belén, 38; Manrique, Fuencarral, 74; Manuel Anchueta, traviesa de las Pozas, primero segundo; L. opoldo Valentín, Maldonado, 4; Rafaela González, Zurita, 7; Pepe Sánchez, cantina frente estación Norte; Victoriano Casado, Espez y Mina, 1; Mariano García, Mancebo, 6; Clara Valiente, plaza Nicolás Salmerón, 1; José Navarro, Jardines, 48; Mariano de Foronda, quinta San Isidro; Elisa Campille, Atocha, 8; Eduardo Morano, Fuencarral, 14; María Sánchez, plaza Conde de Barajas; Angela Agartamendia, Aduana, 47. Telefonemas. Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Santander, para Trinidad S. de Hernández, Hermosilla, 53, duplicado; de Cádiz, marques Comillas; de Santander, Sáenz; de Oviedo, Santos Moreno, Pérez Galdós, 8; de Deva, Pascual Acituno, Claudio Coello, 8.

rean, penetraron en el piso principal de la casa número 5 de la plaza de Santa Bárbara, domicilio de la señora marquesa de Aledo, dos ladrones de los que aprovechaban el veraneo de los señores para desmantelar hoteles.

Subieron por el mirador de la casa, y se colaron en las habitaciones; pero antes de conseguir sus propósitos y de empezar a revolverlo todo, los servidores de la casa, que oyeron ruido en donde debía reinar un silencio profundo é inalterable, subieron y sorprendieron a los criminales con las manos en la masa.

Estos no pudieron huir, aunque lo intentaron. Llámase Pedro Cabot Cruz y José Groselles Tranes, y fueron inmediatamente entregados a los guardias, quienes los pusieron a disposición del Juzgado de guardia.

Una cox. Mariano Sánchez Sánchez, que estaba haciendo un bucy en el parador de San Fernando, recibió una cox del estado, que le produjo lesiones de pronóstico reservado. Fué curado en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado después al Hospital de la Princesa.

Donancia. Don Pedro Antonio Ayuso, en representación del agente ejecutivo del impuesto de inquilinato de la quinta zona, denunció a un sujeto que prestó servicio en la Agencia á su cargo, que ha desaparecido llevándose algunas cantidades.

Accidente de trabajo. Pedro Gómez Guillén, de diez y nueve años, fué cogido entre la puerta del derricho de la calle de Atocha, 5, y el volquete que guiaba; resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Caída por las escaleras. El niño de catorce años Vicente Merino Vicente se cayó por las escaleras de su casa, Mendizábal, 56, causándose lesiones de pronóstico reservado.

rean, penetraron en el piso principal de la casa número 5 de la plaza de Santa Bárbara, domicilio de la señora marquesa de Aledo, dos ladrones de los que aprovechaban el veraneo de los señores para desmantelar hoteles.

Subieron por el mirador de la casa, y se colaron en las habitaciones; pero antes de conseguir sus propósitos y de empezar a revolverlo todo, los servidores de la casa, que oyeron ruido en donde debía reinar un silencio profundo é inalterable, subieron y sorprendieron a los criminales con las manos en la masa.

Estos no pudieron huir, aunque lo intentaron. Llámase Pedro Cabot Cruz y José Groselles Tranes, y fueron inmediatamente entregados a los guardias, quienes los pusieron a disposición del Juzgado de guardia.

Una cox. Mariano Sánchez Sánchez, que estaba haciendo un bucy en el parador de San Fernando, recibió una cox del estado, que le produjo lesiones de pronóstico reservado. Fué curado en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado después al Hospital de la Princesa.

Donancia. Don Pedro Antonio Ayuso, en representación del agente ejecutivo del impuesto de inquilinato de la quinta zona, denunció a un sujeto que prestó servicio en la Agencia á su cargo, que ha desaparecido llevándose algunas cantidades.

Accidente de trabajo. Pedro Gómez Guillén, de diez y nueve años, fué cogido entre la puerta del derricho de la calle de Atocha, 5, y el volquete que guiaba; resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Caída por las escaleras. El niño de catorce años Vicente Merino Vicente se cayó por las escaleras de su casa, Mendizábal, 56, causándose lesiones de pronóstico reservado.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

Las presiones son más uniformes por todo nuestro territorio. Por todas partes el tiempo es bueno con vientos flojos y temperatura propia de la época.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 4 de agosto de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Tempor. máxima, Tempor. mínima, Lluvia en milia. Lists cities like Cornis, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Alcaete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Bueno. MADRID: Altura barométrica á doce horas del día 4, 703,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 33,8. Idem mínima del aire 19,8. Humedad máxima del aire, 41 por 100. Idem mínima, 35 por 100. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 277 kilómetros. Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Bueno. MADRID: Altura barométrica á doce horas del día 4, 703,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 33,8. Idem mínima del aire 19,8. Humedad máxima del aire, 41 por 100. Idem mínima, 35 por 100. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 277 kilómetros. Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Bueno. MADRID: Altura barométrica á doce horas del día 4, 703,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 33,8. Idem mínima del aire 19,8. Humedad máxima del aire, 41 por 100. Idem mínima, 35 por 100. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 277 kilómetros. Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67. Por fin de temporada. 50% de rebaja. Vestidos de glase, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Madrid Deportivo. La Junta directiva de esta Sociedad, velando por la buena marcha y el engrandecimiento de la misma, prepara para el día 13 del actual una excursión extraordinaria á Cercedilla, en la cual abonará el billete del ferrocarril á todos sus socios, y á la que tiene el honor de invitar á las familias de los mismos y á las bellas señoritas que en excursiones anteriores pudimos contar entre nosotros.

El plazo de inscripción para los socios será desde el día 3, de nueve á once de la noche, hasta el 10, de nueve á doce, y para los no socios desde el 5, de nueve á once, hasta el 11, de nueve á doce.

Las bases para esta excursión están fijadas en el tablero de anuncios de esta Sociedad, situado en la plaza del Angel, 8.

PEDESTRISMO Sociedad Cultural Deportiva. El próximo domingo, día 6, tendrá lugar la celebración de la interesante prueba pedestre de «handicap», titulada «Copa Miguel Puig», que ha organizado esta Sociedad, con un recorrido de una legua española.

El jurado de salida y llegada se situará en el Paseo de Recoletos (frente al café de Gijón), desde donde dará la salida á los 25 corredores inscritos, en la siguiente forma: A las 7 y 1 minuto, á los Sres. Barrena (A.), Santamaría (B.), Bouin, Praxédes (E.) y Aranza. (Quinta categoría.)

A las 7 y 1 minuto 45 segundos, al señor D. Rigoberto Santonja. (Cuarta categoría.) A las 7 h. 2 m. y 10 s., á los Sres. González (Ramón), Encina (Julian) y Cortés (Valentín). (Tercera categoría.)

A las 7 h. 2 m. 30 s., á los Sres. González Pina (Ángel) y Valencia (Hilario). (Segunda categoría.) A las 7 y 3 minutos, á los Sres. Ruiz Soler, De Miguel, Zandieta, Ramirez y Emilio González. (Sexta categoría.)

Al primer corredor que entre en la meta clasificado se le concederá una preciosa copa, donada por el socio D. Miguel Puig, y á los cinco restantes dos medallas de plata y tres de bronce, respectivamente, donadas por la Sociedad organizadora.

Por ser la vez primera que se celebra en Madrid una carrera pedestre de «handicap», es muy grande el interés que su celebración ha despertado entre los aficionados, máxime cuando entre los inscriptos figuran los corredores de primera fila.

Incendio en El Molar. Ayer tarde se recibieron noticias de que en el inmediato pueblo de El Molar había sido destruida por un incendio una importante fábrica de pan.

La Guardia Civil y el vecindario en masa acudieron al lugar del siniestro, logrando salvar numerosos enseres. No hubo desgracias personales.

Las pérdidas son de mucha consideración, pues fueron pasto de las llamas los depósitos de trigo y el edificio quedó destruido.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Benéfica de Empleados Subalternos del Estado celebrará junta general extraordinaria hoy sábado, en su domicilio social, Jacometrezo, 17, tercero izquierdo, á las nueve y media de la noche, rogando la más puntual asistencia al acto á socios y no socios.

El director del Instituto Antidiftérico municipal, doctor S. García Vicente, remite la siguiente estadística de los servicios facultativos realizados por esa benéfica institución durante el mes de julio.

Enfermos asistidos, 157, de los cuales 43 fueron hospitalizados en sus enfermerías, ocasionando 133 estancias. En el servicio médico de urgencia y consulta pública se realizaron 613 asistencias, administrándose gratuitamente el tratamiento medicamentoso, quirúrgico y de aplicación de sueros, fabricados estos últimos por el Laboratorio municipal.

Entre las estaciones de Ujo y Lena, en el kilómetro 113, fué alcanzado el tren 1.585 por cuatro vagones escapados de la segunda estación.

La vía quedó interceptada, resultando heridos el conductor y dos mozos de tren.

Círculo Aragonés.—Por acuerdo de la Junta, esta noche, á las diez y media, tendrá lugar en los salones de calle del Príncipe una velada en obsequio de los señores socios y sus familias.

Institución municipal de Puericultura.—Durante el mes de julio último se han prestado en los cuatro Consultorios los servicios siguientes: Vacunados, 3. Niños ingresados, 599. Número de consultas, 5.157. Pesadas efectuadas, 3.561. Operaciones, 35. Total, 9.145.

Se han suministrado 16.804 litros de leche, en biberones, en esta forma: Central, 35.435 biberones. Sur, 31.225. Norte, 27.476. Este, 21.199. Total, 115.335 biberones.

El gobernador de Murcia da cuenta de que en el coto minero Cabezo Rajado rieron el maquinista Acosta Oliva y el guarda de monte García, resultando éste herido de brazos y balazos.

Ha quedado solucionada en Avila huelga de obreros ganaderos.

BANQUETE AL SR. MATESANZ

Celebrando la designación para el cargo de director general de Aduanas de D. Mariano Matesanz, y como homenaje al mismo, que durante mucho tiempo ha desempeñado la presidencia de la Cámara de Comercio de Madrid, organizó el Círculo de la Unión Mercantil un banquete, que fué anoche servido en el Hotel Ritz, y al que asistieron más de quinientos comensales.

Tomaron asiento en la presidencia de la mesa con el director general de Aduanas, que tenía a su derecha al ministro de Hacienda y a su izquierda al subsecretario del ministerio de Hacienda, los señores presidente del Círculo de la Unión Mercantil, D. Antonio Sacristán, alcalde de Madrid, subsecretario de Gracia y Justicia, directores generales de Obras públicas y de Primera enseñanza, Diez, vicepresidente de la Cámara de Comercio; Martín Herreros, secretario del Círculo; Aragón, Pérez (D. Darío), Martín Fernández, Alesanco, Zurano, Campos, vicepresidente del Círculo; Prast y Sabater.

Al terminar el banquete, el secretario del Círculo de la Unión Mercantil, D. Julián Martín Herreros, saludó al homenajeado, y haciendo constar que su misión no era ofrecer el banquete, sino dar cuenta de las adhesiones recibidas, encontraba la dificultad de que siendo tantas se exponía a dejar de leer alguna, por lo que se limitaba a entregarlas al Sr. Matesanz, y únicamente debía decir que había expresivas pruebas de afecto de políticos, de las más importantes casas comerciales del país, de casi todas las Cámaras de Comercio de España y de otros organismos, que daban al mismo tiempo una prueba de cariño al Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

El presidente del Círculo, Sr. Sacristán, dijo que era noche de gala y fecha señalada para el Círculo y para todos los comerciantes. Fecha histórica, porque podía decirse que el Círculo sentaba a su mesa al ministro de Hacienda, el cual ha llamado para cooperar con él en los negocios públicos, dándole un cargo difícil siempre, y más en estos momentos, al Sr. Matesanz, coincidiendo con el criterio del comercio, pues si hubiese acudido a designar director general de Aduanas mediante un plebiscito entre los comerciantes, el voto unánime hubiera proclamado al presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, porque el Sr. Matesanz es un trabajador honrado, una capacidad extraordinaria, un hombre de espíritu superior, que jamás en el cumplimiento de su deber abandonó la línea recta.

Encareció la importancia del acto, entendiendo que no sólo significaba el homenaje al compañero, sino también consideraba que se inauguraba una serie de reivindicaciones para el comercio.

Declaró que tenían tanta fe en el éxito de la gestión del Sr. Matesanz, que todas la garantizan.

Agradeció en nombre del Círculo la presencia del ministro y del subsecretario de Hacienda, del alcalde de Madrid y demás personalidades presentes.

Dirigiéndose al ministro de Hacienda, le dice que sin que suponga alevosía el aprovechar que está sentado a su lado, como presidente del Círculo, debe decirle que esa Sociedad que consta de más de cuatro mil socios y representa a comerciantes e industriales, tiene que pedir reivindicaciones, porque el Comercio y la Industria no pueden vivir, y en definitiva, sus intereses son los intereses de la Patria. Por eso no acuden al defensor a procedimientos ocultos, sino que lo hacen ostensiblemente, con la conciencia del que defiende intereses legítimos.

Sufre el comercio de Madrid una gran crisis, por los rigores de los tributos y por un arance injusto. Pero al pedir, lo hacen con arreglo a intereses armónicos; piden por el interés general, sin exclusivismos, pues quieren no daño para otros, sino beneficio para todos.

Expuso el temor de que el Gobierno no atiende las aspiraciones, y en las actuales difíciles circunstancias de la guerra europea, y para cuando la guerra termine, no evite que el comercio español quede aniquilado.

Dijo que el silencio origina desatención, y la humildad, olvido, y por lo callado, ha sufrido el comercio pretención; pero expuestas las quejas, en este acto recaban, por lo menos, para lo sucesivo el derecho de protesta, añadiendo que se da el caso de que mientras unos pocos, con la exportación exótica se enriquecen, sin producción española y sin importación el comercio español se arruina.

Expresó su confianza de que la alta mentalidad del ministro de Hacienda le hará oír con más gusto sinceras y amargas quejas que halagos improcedentes.

Invitó a los presentes a que no sea la coincidencia en el acto una unión pasajera, sino que continúe prestando el Círculo su ayuda espiritual, siendo guía y norma en la defensa de los altos intereses de la Patria, y terminó diciendo el Sr. Matesanz que, si por azares de la política cae, será defendiendo los intereses que representa, en la seguridad de que todos le acompañarán en su caída.

El Sr. Matesanz hace constar que, a pesar de la costumbre que tiene de hablar en público, teme que la emoción le impida reflejar en sus palabras con fidelidad su pensamiento.

Recordó la época en que trabajaba como comisionista y viajante de comercio, en cuya época los que desde entonces le conocen saben que se le tenía por rebelde, porque ya entonces sustentaba el criterio de que el comercio no era atendido como merecía, colocándolo en el mismo orden que las demás clases de la sociedad española.

El acto que se celebraba lo entendía, más que homenaje a su persona, una rectificación de ese juicio, pues aun cuando se lo vedase el referirse a él mismo, debía decir que en su persona, el último de los comerciantes había sido llamado a colaborar en tan difíciles momentos en la administración de la Hacienda

española, desapareciendo los prejuicios que alejaban a los comerciantes de los cargos públicos, cuando el ministro de Hacienda le llamó creyendo que con él podría colaborar, y dice que con frase gráfica puede expresarlo, pues fué como si le dijeran: «Ahi está el toro. Y al toro he ido, a lidiarlo ó a que me cojan.» Recordó que en Alemania y en otros países han ido a ponerse al frente de los destinos de la Hacienda pública hombres que pasaron a los cargos desde la dirección de Casas de comercio. Aquí a los comerciantes no se les ha permitido hablar ni siquiera de lo que a ellos interesa.

«Este acto—dice—, ó nada significa, ó es un aplauso al Gobierno por la elección de un comerciante para la Dirección de Aduanas, aplauso especialmente dedicado al ministro de Hacienda, nuestro compañero también, pues después de haber sido ministro de la Corona, siguió desempeñando el cargo de secretario de la Cámara de Comercio de Valladolid, y no secretario de nombre, sino de trabajo.» Dedicó frases de gratitud a la Prensa por la benevolencia con que acogió su nombramiento.

No le correspondía contestar a las cuestiones presentadas por el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, y podría excusarse, pues estando presente el ministro de Hacienda, a éste corresponde hacerlo; pero algo cree oportuno recoger.

«Alguien ha dicho—añade—que mis ideas, y ya es algo que me reconocen que tengo ideas, serán modificadas ó anuladas por el ministro de Hacienda; pues no será esto, sino que lo que si hará el ministro será mejorarlas.»

Considera primordial la defensa de la Agricultura, pues sin producción agrícola, ni puede haber comercio ni exportación, así como sin industria potente y comercio extensivo no puede haber agricultura próspera. Esto es en cuanto al orden interior.

En el orden internacional, afirma que la economía de todo el mundo está ahora subvertida, y todo son interrogantes. Que mientras productos industriales no exportaban antes cuatro millones de pesetas, ahora exportan por valor de diez y seis millones, y las industrias textiles han pasado de veinte millones de exportación a más de ciento sesenta. En cambio, los productos agrarios que antes se exportaban, hoy no se exportan, y son tenidos casi como artículos suntuarios.

Cuando no se sabe lo que será dentro de poco el mapa político del mundo, no puede suponerse lo que será el mapa económico.

Terminó diciendo: «En estos momentos, lo que conviene a todos es trabajar, estudiar en los libros y en la realidad, sin perder ésta de vista un momento; trabajar sin egoísmos, pensando en que todos puedan vivir y el vivir para todos sea alegría, y que los españoles todos puedan decir con orgullo: España es mi Patria.»

Una prolongada y entusiasta salva de aplausos acogió las frases del Sr. Matesanz, que ya había sido aplaudido en otros periodos de su discurso.

Se levanta el ministro de Hacienda y es saludado con aplausos. El Sr. Alba, en sus primeras frases, dice que no le extrañan esos aplausos, pues son de los mismos de la época aquella de La Unión Nacional.

Contesta a la crítica vulgar que es siempre el mismo, que jamás ha renunciado a lo que propagó, y que ha ido al Gobierno a realizar aquel programa de La Unión Nacional; pero entendiendo que no asume la responsabilidad de lo que imbecilmente le han atribuido, sino de lo que predicó entonces y de lo que entonces dijo. Añade, dirigiéndose a los comerciantes: «Y digo que representáis una fuerza social y que debierais actuar en la forma posible, porque los momentos actuales no son menos difíciles que lo eran en aquella época.»

Declara que no suele ser prodigo en palabras, que habla con plena reflexión, sin olvidar la responsabilidad que supone el ser un gobernante del país.

Añade que al hablar lo hace teniendo presente esa responsabilidad, pues no lo hace con la ocasión pueril de hablar después de un banquete, al que ha ido, no sólo por ser homenaje a un tan gran amigo como el señor Matesanz, sino sabiendo la expresión y el significado del acto.

Declara que al proponer al Gobierno y al Rey la designación del Sr. Matesanz para el cargo de director de Aduanas sabía que tenía un significado en la política, y por eso lo llevó con gusto a la Gaceta.

Afirma que la política no debe hacerse ya, como se hizo tantos años, nada más que con frases, pues precisa que esté en realidades útiles, dando al país un contenido de sustancial política económica, de modo que cada español tenga por lo menos su congrua de sustentación.

Significó frases del Sr. Matesanz, quien glosando las del Sr. Sacristán, decía que todo en el orden económico está subvertido, y añade que en este momento no podemos resignarnos a la cómoda política de espera, sino que si hemos de esperar, como todo el mundo espera, el resultado de la guerra europea, debemos esperar andando.

Pero el Gobierno necesita de la opinión, expresada con una actuación colectiva, y he de añadir que es preciso que os pongáis una vez más en movimiento, aun cuando sea para combatir.

Recordó que cuando todos decían que atacaban a Villaverde, éste le dijo una noche que las gentes no entendían todo el servicio que le había prestado La Unión Nacional, pues sin esa campaña no le hubieran dejado moverse los egoísmos.

Entonces era un agitador y ahora soy ministro de Hacienda en condiciones semejantes. Contemplo toda la realidad; pero noto la falta de un movimiento de opinión, aunque sea para atacarme a mí, pero que sirva para que se pongan en marcha estas aguas estancadas.

Los aplausos apagan la terminación de la frase. Añade que son los actuales momentos de sacrificio, de dolorosas extirpaciones, y es precisa la asistencia vigorosa de la opinión es-

pañola, pues es un error creer que desde el Gobierno, sin esa asistencia, se tiene fuerza para luchar contra todos los egoísmos, y añade:

«Puesto que quieren extirparlos, deben ayudarme para que pueda usar la podadera.» (Aplausos.)

Invita a todos a que dejen de hacer una política negativa de crítica individual, pues cuando yo—dice—cumpla en el banco azul la obligación de defender los proyectos, si os parecen bien estáis en la obligación de defenderme en la calle.

No pretende que el Círculo constituya una fuerza como la Liga de Manchester ó la Liga de contribuyentes franceses, ni la Unión de agrarios alemanes; pero sí que exprese su opinión, porque un gesto de las clases comerciales repercute en todo el país.

Aun cuando no pueda realizar todo ahora el Gobierno, dice que se dispone a cumplir sus obligaciones, pues el político que no procura cumplir lo que ofrece es despreciable. No se hace la ilusión de que no tendrá obstáculos, sino que sabe que se dejará jirones de su cargo; pero se dispone a realizar el programa, y lo realizará ó sucumbirá en la demanda.

Considera necesario desarticular el presupuesto; transformar el crédito en España para hacerlo expeditivo; desarrollar una política de transportes y reorganizar la propiedad territorial para fomentar la producción agrícola.

«Es necesaria—dice—la libertad económica verdadera, con aplicación práctica, para que no se dé el caso de que doscientos afortunados vivan agarrados a todos los monopolios y a todas las concesiones, sino que sirva para que todos los españoles tengan, además de la libertad individual y del voto, esa libertad económica.»

Al aludir al significado del Sr. Matesanz, que como comerciante va a un cargo público, recuerda que la profesión comercial no es en otras naciones despreciada, pues el mismo Emperador de Alemania se ha llamado primer viajante de su país, y Francia llevó a la Presidencia de la República al curtidor Félix Faure.

Invita a los comerciantes a que a todas horas trabajen para hacer de España una nación grande y culta.

Muchos aplausos resuenan al terminar su discurso el ministro de Hacienda, al que pasan a felicitar los comensales, al mismo tiempo que lo hacen al Sr. Matesanz.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Carta de sucesión.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de barón de Sacro Lirio, a favor de D. Alfonso de la Serna y Retortillo.

FOMENTO

Una conferencia.

Con el ministro de Fomento ha conferenciado el director de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Sr. Boix.

Han tratado de la base sexta del dictamen del Instituto de Reformas Sociales.

El Sr. Boix ha quedado en consultar al Consejo de Administración de la Compañía, y dar una contestación después de evacuada esa consulta.

GRAN KERMESE

Con motivo de la festividad de San Lorenzo, la Asociación de Amigos de los pobres, del distrito del Hospital, de la que es vicepresidente nuestro querido amigo el popular concejal D. Vicente Peironcelly, celebrará una gran kermesse, según costumbre de todos los años, en la calle de Argumosa, los días 9, 10, 11, 12 y 13 del presente mes, a beneficio de los pobres; y a juzgar por los innumerables donativos y regalos para la tómbola, que se reciben en la calle de Lavapiés, número 22, tienda, auguramos un buen ingreso a tan caritativa Asociación.

Se siguen admitiendo plegos para el concurso del servicio de ambigü hasta el día 4, a las once de la noche.

Ultima hora

Dos desgracias.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Bañando un caballo en el río Urumea ahogóse el joven de diez y nueve años José García.

Comunican de Andoain que, al descender del tranvía de Tolosa el empleado Emilio Echeverte, cayó bajo las ruedas del remolque, resultando con lesiones, a consecuencia de las cuales falleció.

Novillada nocturna.—Cogida de Varelo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado una novillada nocturna, lidiándose dos bichos de Anastasio Martín y cuatro de Pérez, de Salamanca.

La entrada, un lleno. Vernia ha tenido que matar cuatro novillos por haber resultado cogido Varelo al torrear su primer toro.

La herida de este último está en la región glútea derecha y es de siete centímetros de profundidad por seis de extensión.

Vernia ha estado valiente. Ha cortado una oreja.

Riverito ha demostrado ignorar muchas cosas del toro; esto no obstante, en su segunda ha hecho una faena aceptable.

Después de la novillada, Charlot's, Llapisera y el Botones han hecho las delicias del público despatchando dos becerretes.

Fiesta conmemorativa.

TERUEL. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la procesión cívica conmemorativa de la defensa de la ciudad contra los carlistas en 4 de agosto de 1874.

La comitiva, que era numerosísima, fué al monumento erigido a la memoria de las vic-

timas de aquellas jornadas y depositó coronas.

El alcalde, D. Isidro Salvador, pronunció desde el balcón del Ayuntamiento un discurso, que fué aplaudidísimo.

Tornel ha guardado hoy fiesta.

La Comisión de Artillería.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La Comisión de Artillería visitó las fábricas para hacer una estadística de las industrias privadas susceptibles de militarización en caso preciso.

General a la reserva.

El general de Estado Mayor de la región, D. Luis Serrano, ha pedido hoy el pase a la reserva.

Inconduchos detenidos.

En Alcalá de Guadaíra ha sido detenido Manuel Sánchez Moreno, que es autor de numerosos incendios en los campos por venganza, a causa de haber sido despedido del trabajo.

Batalla de flores.

VALENCIA. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde, y con una enorme concurrencia de público, que llenaba los andenes de la Alameda, las tribunas y pabellones de la feria, se ha verificado la anunciada batalla de flores.

El Ayuntamiento ha presentado veintinueve coches engalanados.

Coches de particulares, sólo han sido presentados uno del Ateneo Mercantil, representando un asunto versallesco; otro del Centro de Hijos de Madrid, representando una alegoría madrileña; otro del Círculo de Bellas Artes, figurando un pavo real, y otro del alcalde de Urrés, figurando unos labradores conduciendo una carreta.

Todos los coches representaban sus respectivos asuntos con mucho gusto y propiedad. Han sido adjudicados trece premios, y uno extraordinario, dado por el barón de Cortes.

Los principales han sido adjudicados en la siguiente forma: El primero, de S. A. la Infanta doña Isabel, al coche del Ateneo Mercantil.

El segundo, de S. A. el Infante D. Fernando, al del Círculo de Bellas Artes.

El tercero, del capitán general, al del Centro de Hijos de Madrid.

Y el cuarto, del presidente de la Diputación, al del alcalde de Urrés.

A las doce de la noche se ha quemado una traca de mil ochocientos metros, con lo cual se ha dado por terminada la feria.

El gobernador a Sigüenza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Sigüenza el gobernador civil, señor Zubia, para visitar al conde de Romanones y cambiar impresiones con él acerca de varios asuntos políticos y administrativos de la provincia.

Un ahogado.

Dicen de Fuentes de Ebro que bañándose en el río el joven Marcos Salvador, fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Montes incendiados.

AVILA. (Viernes, noche.) Comunican de San Juan de la Nava que en unos montes próximos a aquel pueblo se ha producido un gran incendio, que ha destruido numerosos pinares.

Se calcula que las pérdidas ascienden a 10.000 pesetas.

Los vecinos de dicho pueblo y del de Navaluenga y la Guardia Civil lograron, después de grandes esfuerzos, extinguir el incendio, que había alcanzado una extensión de 64 hectáreas, cogiendo también una finca de don José Delgado.

De Arévalo dicen que en el monte del Pinar, propiedad de aquel Ayuntamiento, se han quemado 3.500 pinares.

Créese que ambos siniestros se produjeron casualmente.

El pleito del teatro Arriaga.

BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en su sesión de hoy y después de extensa discusión, ha acordado por mayoría acatar la real orden de Gobernación resolviendo el pleito que se sostiene con la Sociedad del teatro Arriaga.

Como consecuencia de este acuerdo, en breve comenzará la reconstrucción de dicho teatro, destruido por un incendio hace dos años, con los planos aprobados por la Junta de Espectáculos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera

que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, y no sin prestar, ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, un Seguro de accidente ferroviario, por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, ó de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105. ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL. I. MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 3 pesetas.)—Nuevo programa del Gran Donini.—Exito: El ella y el otro, 45 transformaciones; Eden Concert, en sus variedades; éxito creciente de Pilar Garcia, con nuevas canciones regionales; Dalvi, cancionista, con su perro.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri)—10. Los granaderos de Napoleón (teatro);—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMA.—A las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes secciones populares, con magníficos estrenos de películas y atractivos números de variedades; éxito de Les Pageans Anadis, Castellanas, Flory, Trini la Marquesita, Luis Esteo y Cibelas.—Butaca, 0,60.—Andalectros, 0,25.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua: Precios populares, casi gratis.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuts de Miria, Bercoy, Joyita, The Great Victor, Los Gailbar, Estrella Franco Española.—Todas las noches llenan el teatro Baldomerito y Canutila Karkis, dacto cómico; La Pilavica, Antonella y Roxam.—Debut de Palmira, concertista de guitarra.

EL PARAISO.—(Alcalá, 142.)—10. La villa triste y es, cacharrada. El Carnaval de Venecia, Kinemacolor y la sensacional película Industrias de la guerra (segunda serie).—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Sensacional programa: El uso de Baskerville, Caza de huérfanos, El misterio del gran rubí, El suicidio de Poindor y De poder a poder.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,60.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 1,30 a 12,45.—Sensacional estreno: El armario de la muerte (1.500 metros).—Éxito: El campeón del dibujo (Pathe).—La mujer de los sueños y Jese, camarero (Koyak).—El domingo, sección continua a iguales precios de días laborables.—Colossal programa.

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: El huésped herido y La promesa de la muerte.—Éxito: El último recurso (por la Dertini), La carpentería del diablo, Alegre viudez y José, camarero.—Intermedios por el sexteto.—El domingo, estreno de El estudianto.

RECORO DE LAS VISTILLAS.—Cine-teatro al aire libre (junto al Valedero).—Preferencia, 0,20.

CIUDAD LINEAL.—Desde las 6 de la tarde, recreos variados y gratuitos en el Parque.—A las 10,30, quinto viernes de gran gala, llamado parte notables artistas.—Para el domingo, segundo The tango infantil.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

ALUMNOS NO INGRESADOS EN LAS ACADEMIAS MILITARES
Escuela preparatoria en la ACADEMIA BONET para la ESCUELA NAVAL, con la cooperación del capitán de corbeta D. Arturo Armada, para la convocatoria de octubre, en sección especial. Las clases comenzarán el 15 de agosto. Se admiten internos.—FUENCARRAL, 91. MADRID.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Canas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Cos. la.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 10.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calina y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Raziño García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANONIMA MINERA PLUMIFERA DE PEÑAGALLO
Con arreglo a lo preceptuado por el artículo octavo de los Estatutos de la Sociedad, y habiéndose cumplido las condiciones requeridas por el artículo once, queda elevado el capital social a la cifra de un millón doscientas mil pesetas. — Los accionistas poseedores de acciones números trescientos uno á seiscientos, ambos inclusive, podrán ejercer su derecho a la suscripción de las nuevas acciones que les correspondan, durante el plazo de cincuenta días que proviene el artículo trece.
Bilbao, 81 de julio de 1916.
El Presidente, Victor de Chávarri.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho. El suspenso no paga; piden reglamentos.—Campomanes, 10, entrevelo decha.

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yecos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrevelo decha. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.843

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, leucos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERONIMO, 53. O ADMOR

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

SE VENDEN aparatos automáticos, nuevos y seminuevos de la Compañía Caille. Dirigirse á Miguel Labrador (S. A.), Santander.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidos. 7 Y 9. POSTAS, 7 Y 9.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Farmen, número 18, primera. MADRID
Combinaciones económicas de varios periódicos. Fíjense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y escuelas de defunción, novenario y aniversario.

TRADUCCIONES DE IDIOMAS Escalante, 12, 1.º izda.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única y garantizada su dorado irrefragable, es la sociedad. Fábrica. CIBASA, 24.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devolvre á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS. Arreglo motores. Cabestreros, 5.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

- LINEA DE BUENOS AIRES**
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
- LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO**
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
- LINEA DE CUBA-MEJICO**
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
- LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
- LINEA DE FILIPINAS**
Un viaje semanal, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila una mensual, los días 25 de cada mes, á partir del 25 de julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.
- LINEA DE FERNANDO POO**
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
- LINEA BRASIL-PLATA**
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y L'Boa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES
Se alquilan cuartos bajos Sexteriales en 85 pesetas mensuales. Cuesta de Javalquinto, 3.
Se alquila tienda dos huecos, Palma, 41 y 43, 90 pesetas. Razón en la portería.

COMPRA Y VENTAS
Estos anuncios admítelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.
El General. Vende locomóvil agrícola 20 caballos, máquina y caldera de 8 vertical, gran partida chaques onduladas. Ronda Toledo, 10.
Carrétes para bordar á máquina á cuarenta centimos. Hortaleza, 82.
Mantones Manila, bordados, lisos, grandiosos y rizados mantillas líquido. Calatrava, 9.
Lámparas «Aurora» inglesas, 5 á 50 bujías, 1,80; 100 medio vatio, 7,40; 200 1,2 Martines. Desengaño, 18, Madrid.

ESPECIFICOS
Pedicis» evita y cura molestias de los pies.
Nada mejor para los pies que el «Pedicis».

Normaliza el sudor de los pies el «Pedicis».
Se evitan enfermedades de los pies con «Pedicis».

HOSPEDAJES
L a plus ancienne. Pension française. Cuisine bourgeoise. Argensola, 24.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio óptico, buen piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 80 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.
Capitalistas. — Mil pesetas. Administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).
Negocio. Cada 1.000 pesetas. Rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Gunter.—Preciados, 7, pral. 9 á 1, y á 7. Casa fundada 1880.
Cajero auxiliar necesita Sociedad Anónima Snelco entrada 1.500 pesetas. Fianza estática 10.000.—Escriban edad, conocimientos.—Aparado 533.
Señorita buenas referencias acompañaría señoras ó niños. Razón: Ayala, 82, principal, interior.
Médicos, próximas oposiciones. Sanidad Civil: repaso francés, por compañero.—Vera, Hileras, 9.
Gratis mantón de Manila, mantillas y accesorios para retratarse muy económicamente en casa. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

PERDIDAS
Perdida.—Perro foxterrier de pelo largo, blanco, con manchas negras, al lado orcosquitos; buena gratificación. Goya, 88, provisional, portería.

TRASPASOS
Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Barón: Alcalá, 2. Continental.

VIARIOS
Empírico. Descubrimiento plantas maravillosas, superior á todo medicamento. Curan hígado, riñones, cálculos nefríticos, hepáticos, píedras, orinas, fújcos, sangres, etcétera. Detalles: Harbolario Juan Bernat, Plaza Circular, Málaga (Marca registrada).
Minerales.—Se hacen adelantos liberales sobre minerales de cobre, estaño, cinc, barita, molida impalpable y toda clase de minerales vendibles inmediatamente en el mercado inglés.—Informar: Francisco Buffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.